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Doslej okoli 1000 milijard za južne predele
Ali je uspela politika za gospodarsko = socialno povzdigo Južne Italije?

Vprašanje gospodarsko - socialnega 
izenačenja južnih predelov Italije s 
severnim pravzaprav ni novo in je 
bilo postavljeno že kmalu po samem 
nastanku združene Italije, toda šele 
po vojni so ga italijanski politiki in 
gospodarstveniki pričeli reševati bolj 
sistematično. Bolj določen okvir mu 
je dal finančni minister Vanoni ko
nec 1. 1954, ko ga je vključil v svoj 
10-letni gospodarski načrt za razdob
je 1955-1965.

Že pet let pred začetkom izvajanja 
Vanonijevega desetletnega gospodar-

Jn vendar 
se giblje

Tudi uradno poročilo o zaključkih 
med obiskom jugoslovanskega zuna
njega ministra Koče Popoviča v Rimu 
ne predstavlja v vrsti poročil o po
dobnih sestankih med državniki po 
svetu nikakšne izjeme in lahko ga 
navajamo kot dokaz, da uradna po
ročila o sestankih in obiskih mini
strov ne povedo mnogo.

Zato je zgrešeno soditi dosežke ju
goslovanskega državnika v Rimu gle
de nerešenih vprašanj, ki zadevajo 
Slovence v Italiji, na podlagi uradne
ga poročila, kakor to delajo mnogi 
izmed nas in se vdajajo pesimizmu. 
Uradna poročila so vselej previdna, 
Zato so splošna in ne gredo v po 
drobnosti. Prav zaradi tega je. neob- 
veščeni javnosti težko dognati, Kaj 
se dejansko skriva stvarnega za nji
mi. Več kakor iz samega uradnega 
poročila o podobnih sestankih .lahko 
sklepamo iz ozračja, v katerem _ so 
se državniki pogovarjali. In vsa po
ročila časnikov se strinjajo v tem, 
da je bilo ozračje v Rimu prijatelj
sko in celo prisrčno. Poleg tega so 
ministri — tako tudi sam Koča Po
povič ob svojem povratku v Beo
grad — v svojih izjavah naglasili, da 
so z doseški rimskih razgovorov za
dovoljni.

Pri presojanju rezultatov Popovi
čevega obiska v Rimu z našega vidi
ka, to je z gledišča narodne skupi
ne, ki nestrpno že leta in leta čaka 
na rešitev mnogih svojih vprašanj 
življenjske važnosti, ne smemo pre
zreti dejstva, da gre šele za prve sti
ke med državniki, ki so bili, ^ kakor 
smo že naglasili v zadnji številki 
»Gospodarstva«, v zadnji vojni v na
sprotnih taborih, v katerih sta Itali
ja in Jugoslavija ostali vse do leta 
1954 zaradi tržaškega vprašanja. _ Ce 
je bilo tržaško vprašanje tako važno, 
da ju je delilo toliko let, mora biti 
za obe državi še vedno važno tudi 
vprašanje dokončne ureditve položa
ja naše narodne skupine, ki je prav
zaprav eno izmed sestavnih delov 
'steo%a problema.

Sicer je v uradnem poročilu, ki da
je zlasti poudarek tesnemu gospodar- 
skemi sodelovanju med obema dr
žavama in naglasa potrebo po nadalj
nji utrditvi gospodarskih stikov, izreč 
no rečeno da se predstavniki Italije 
in Jugoslavije strinjajo v tem, da bi 
manjšine postale »činitelj zbližanja« 
in.da je treba z novimi ukrepi izvrši
ti obstoječe mednarodne obveze (lon
donski sporazum in mirovna pogod
ba) ter ustavne določbe, da se tako 
ugodno rešijo še odprta vprašanja 
glede manjšin. V Rimu je bil tudi 
podpisan kulturni sporazum, katere
ga vsebina sicer še ni bila objavlje
na, a verjetno zadeva tudi naša kul
turna vprašanja.

Čeprav trenutno naša javnost še 
ne vidi v rezultatih rimskih pogovo
rov otipljivih dosežkov za našo stvar 
in nimamo vpogleda za diplomatske 
kulise, lahko trdimo, da je rimsko 
potovanje državnega tajnika za zu
nanje zadeve Koče Popoviča prav go
tovo mnogo pripomoglo tudi k dozo
revanju naših zadev. Če so poročila 
italijanskega tiska točna, je med Po
povičevim obiskom dozorelo končno 
tudi vprašanje ratifikacije londonske
ga sporazuma s strani Italije. Ki 
dvoma, da bo o teh naših zadevah 
govora tudi med napovedanim obi
skom italijanskega ministra za zuna
nje zadeve g. Segnija v Beogradu, 
kamor je Segnija povabil Koča Po
povič.

Vse nas žulijo seveda povsem kon
kretna vprašanja, kakor vprašanja 
dokončne uzakonitve naših šol, ure
ditve položaja naših šolnikov, name
ščanja naših ljudi v javne službe, pri
znanja dvojezičnosti. nostrifikacije 
jugoslovanskih diplom, razlaščevanja 
naše zemlje itd. Vse to so preblemt, 
ki čakajo še na rešitev, toda nikakor 
ne prezrimo ugodnih znamenj na ne
bu za reševanje manjšinskih zadev, 
ki so prav tako važna, čeprav so še 
visoko nad nami. Za nas je nepre
cenljivega pomena dejstvo, da posve
ča svet vedno večjo pozornost narod
nostnim vprašanjem, ker se zaveda 
njihove vloge pri naporih za medna
rodno pomirjenje, in da s tega vidika 
gledajo državniki tudi na manjšinsko 
vprašanje. Nikakor ni bilo slučajno, 
da je Koča Popovič pred odhodom 
v Rim naglasil važnost pravilne re
šitve manjšinskih zadev. (Ta izjava 
je zbudila pozornost tudi sodelavcev 
velikih listov, kakor na primer rim
skega dopisnika »Neue Zuercher Zev- 
tung«, ki poudarja, da posveča jugo
slovanska politika manjšinskemu vpra
šanju veliko pozornost).

Prijateljsko ozračje med sosedni
ma državama in spoznanje državni
kov, da je treba manjšinsko vpraša
nje resno obravnavati in rešiti, ka
kor ideje o enakopravnosti vsakega 
človeka, pa naj bo črne ali bele pol
ti — vsa ta dejstva so nam porok, 
da se tudi Slovencem v Italiji obeta
jo boljši časi.

Zavedati pa se tudi moramo, da. 
nas vse obljube, obveze, mednarodni 
dogovori in zakoni ne bodo rešili, 
ako sami klonemo in ne zavihamo 
više rokavov, zavedajoč se bolj svo
jih pravic, za katere se moramo bo
riti do skrajnih možnosti, ki nam 
jih dovoljuje ustava.

skega načrta je bil ustanovljen Sklad 
za gospodarski razvoj Juga ali urad
no »Cassa per il Mezzogiorno«, v ka
terega se stekajo državne dotacije in 
posojila iz tujine, namenjena gospo
darski obnovi in napredku južnih pre
delov Italije. Pojem »Jug« (Mezzo
giorno) zajema pet južnih italijan
skih dežel in dva velika otoka, in 
sicer Sicilijo in Sardinijo. V južnih 
predelih je naseljenih okoli 19 milijo
nov prebivalcev, ki predstavljajo 38% 
vsega italijanskega prebivalstva. Že 
sam ta podatek nam označuje ob
sežnost in pomen, ki ga predstavlja 
gospodarska zaostalost tako obsežnih 
predelov za gospodarstvo vse Italije.

Veliko pozornost italijanskih gospo
darstvenikov je zbudila razprava go
spe Vere Lutz o tem vprašanju v an
gleškem časopisu »Lloyds Bank Re- 
vievv«, ki jo je ponatisnil v eni izmed 
svojih zadnjih številk »Mondo Econo 
mico«, ker je znano, da se je ta publi
cistka z vso vnemo posvetila prouče
vanju italijanskih gospodarskih raz
mer.

Pozornost zasluži tudi študija Marije 
Ambrožič-Počkar, ki jo je izdal Inšti
tut za mednarodno politiko in gospo
darstvo v Beogradu*. Prav gotovo ni 
slučajno, da je ta inštitut izdal to štu
dijo. Znano je namreč, da se v Jugo
slaviji zelo zanimajo za vprašanje go
spodarske vskladitve južnih predelov 
Italije s severnimi po ysej verjetnosti 
iz dveh razlogov: Z ene strani se tudi 
v Jugoslaviji postavlja podobno vpra
šanje, to je vprašanje gospodarsko- 
socialnega izenačenja posameznih re
publik oziroma dežel, ki so gospodar
sko zaostale za drugimi, kakor na pri
mer Makedonija ali Kosovo in Meto
hija, s Slovenijo; gospodarsko-socialno 
raven prav teh dežel vzporejamo že za
radi same zemljepisne, analogije z vpra
šanjem Sever-Jug, ki se postavlja v 
Italiji. Z druge strani pa se Jugosla
vija zanima za vprašanje gospodarsko- 
socialnega izenačenja med Severom in 
Jugom v Italiji, ker računa, da bi se 
dali navezati tesnejši gospodarski sti
ki prav z južnimi predeli Italije, ki 
prihajajo v poštev kot širši trg za ju
goslovanske proizvode, zlasti industrij
ske.

Ni lahko odgovoriti na vprašanje, 
kaj vse je bilo storjenega za gospodar
sko podvigo južnih predelov Italije, še 
težje pa na vprašanje, ali je bila pot, 
ki jo je Italija ubrala za reševanje te
ga vprašanja pravilna ali ne. Kakor 
vselej pri vsakem važnem gospodar
skem vprašanju, ki je poleg vsega ta
ko zamotano kakor prav to, se mne
nja politikov in gospodarstvenikov de
lijo. Mi bomo samo navedli nekaj bist
venejših podatkov iz omenjenih dveh 
razprav, ki utegnejo zanimati naše 
bralce.

Po dosedanjih proračunih bo Sklad 
za gospodarski razvoj Juga lahko po
trošil čez 2000 milijard lir, to je pri
bližno 4% vseh investicij v Italiji. Med
narodna banka za obnovo in razvoj je 
z velikimi posojili, ki dosežejo skupno 
320 milijonov dolarjev, priskočila na 
pomoč Skladu za gospodarski razvoj 
Juga. Investicije sklada so v devetih 
letih, to je do konca lanskega leta zna
šale skoraj 1000 milijard lir; skoraj 
polovico tega denarja je bilo vložene
ga v kmetijstvo, ostali denar pa v in
dustrijo in javne naprave. Mnogo de
narja je bilo vloženega za zboljšanje 
prometnih zvez; zgrajenih je bilo 1500 
km novih cest in zboljšanih 11.000 km. 
Vodo je dobilo čez 4 milijone ljudi. 
Država je poleg tega pomagala južnim 
krajem z vrsto davčnih olajšav.

Gospa Vera Lutz je. mnenja, da po 
sedanji poti ne bo mogoče doseči glav
nega smotra, ki si ga je postavil Va
noni s svojim načrtom, to je dvakrat
no povečanje dohodka v južnih prede
lih v primeri z dohodkom na severu. 
Tako naj bi se sedanja velika razlika 
v dohodku med Severom in Jugom v 
10 letih dvakrat zmanjšala. Z izvaja
njem Vanonijevega načrta v južnih 
predelih ne gre v tem koraku, da bi 
do leta 1965 dosegli ta smoter. Razda
lja med Severom in Jugom glede na

rodnega dohodka ostaja pravzaprav ne
spremenjena, ker napreduje tudi Se
ver. Da ni bil dosežen ta rezultat, je 
več vzrokov. Tako ni na jugu dovolj 
usposobljene delovne, sile. Prav tako 
ne kažejo zasebna podjetja dovolj po
bude. Zato čedalje bolj prodira misel, 
da bi morala država z neposrednimi 
posegi, to je preko državnih holdingov 
IRI in ENI v bodoče pospešiti gospo
darski razvoj Juga. Tako omenjajo 
med velikimi načrti železarno, ki jo 
gradi IRI blizu Taranta, pa tudi petro- 
lejsko-kemični kombinat, ki ga gradi 
ENI blizu petrolejskih vrelcev Gela na 
Siciliji.

Kaže, da je bila storjena velika na
paka že s tem, da so tisti, ki so delili 
kredite računali, da je dovolj, da v 
nekem predelu naložijo več kapitala, 
ako ga hočejo gospodarsko dvigniti. 
Prav ta poskus s pospešitvijo gospo
darskega razvoja v južnih predelih Ita
lije je pokazal, da niso vsi predeli za 
industrializacijo enako pripravni. Do
ločeno industrijo je treba graditi na 
primernem mestu in kraju. Pri tem 
igrajo važno vlogo zemljepisne, gospo
darske in socialne okoliščine. Kakor 
rečeno, je potrebna v prvi vrsti kvali
ficirana delovna sila. Važne so razda
lje do surovinskih središč, pa tudi do 
trga. Iz teh razlogov branijo nekateri 
italijanski gospodarstveniki gledišče, da 
bi morda kazalo industrijsko še, bolj 
razviti n. pr. Turin, Milan, Genovo, 
kamor prihaja delovna sila z juga, ki 
s svojim zasluškom v tem predelu po
maga pri dviganju življenjske ravni 
tudi v južnih krajih.

Marija Ambrožič-Počkar meni v svo
jem sintetičnem zaključku, da so bile 
investicije v južnih predelih Italije, še 
prenizke v razmerju z vsemi investi
cijami v državi, da bi se lahko vzpo
stavilo ravnovesje na trgu na višji rav
ni. Pri vseh naporih v zadnjih letih, 
ki so bili vloženi v gospodarstvo Juga, 
je bil napredek v južnih predelih ko
maj za malenkost hitrejši kakor v se
vernih predelih Italije. Absolutne raz
like v tempu gospodarskega razvoja 
Severa in Juga so se celo povečale. Iz
kušnja s pospešitvijo gospodarskega 
razvoja v južnih predelih Italije je po
kazala, da je bila zgrešena politika ne
posrednega javnega investiranja v kme
tijstvo in takoimenovano družbeno 
»infrastrukturo« (to je investicije za 
zboljšanje prometnih zvez, cest, želez
nic, vodovodov, kanalizacije, s čimer 
naj bi se ustvarili pogoji za industria
lizacijo). To napako so sprevideli tu
di italijanski gospodarstveniki ter pri
čeli leta 1953 vlagati več denarja nepo
sredno v industrijo. Čeprav ni Vano- 
nijev načrt glede vladne politike na- 
sproti osrednjim gospodarskim vpraša
njem (za vso Italijo) dovolj točen, so 
vendar Vanonijeve določbe glede ukre
pov, potrebnih za gospodarski prospeh 
Juga dovolj jasne in temeljite, da bi 
bili z njihovim temeljitejšim uvaja
njem lahko dosegli boljše rezultate. 
Gospa Marija Ambrožič-Počkar prihaja 
celo do zaključka, da je nepravilna 
uporaba sredstev, ki so bila na razpo
lago za pospešitev gospodarskega raz
voja na Jugu, ojačila težnje, ki se zo
perstavljajo gospodarskemu napredku 
južnih predelov Italije. Kljub temu bo 
zaostritev vprašanj, ki bo nastopila za
radi gospodarskega zaostajanja Juga, 
zahtevala, da se poiščejo bolj učinko
vite melode za posege, da se ta vpra- 

,šanja rešijo.

Potrošnja petrolejskih 
proizvodov v Italiji

Poseben odbor pri ministrstvu za in
dustrijo je pripravil pregled o potroš
nji petrolejskih proizvodov na notra
njem trgu v letih 1960, 1961 in 1965. 
Podatki so zanimivi, zato objavljamo 
zadevno razpredelnico (navedeni po-

Sovjetski osrednji statistični zavod 
je objavil podatke o razvoju proiz
vodnje v prvih devetih mesecih leta 
1960. Po teh podatkih je proizvodnja 
presegla gospodarski načrt za vso dr
žavo.

Industrijska proizvodnja se je zla-
datki so v tisočih

Proizvodi

ton);

1960 1961 1965

sti dvignila v drugem in tretjem tro
mesečju ter tako pripomogla, da jc 
proizvodnja v vseh devetih mesecih

Bencin za letala 40 40 30 presegla za 3% raven, ki je bila pr-
Bencin za avto 2.500 2.800 4.150 volno določena v državnem gospo-
Petrolej 160 163 190 darskem načrtu. Industrijska proiz-
Gorivo turbo 180 200 280 vodnja je bila v prvih devetih mese-
Nafta 2.015 2.180 3.020 cih tega leta za 10% večja kakor v
Nafta za kmetijstvo 510 535 650 istem razdobju lanskega leta. Prebi-
Nafta za mornar. 190 192 . 200 tek je znašal v vrednosti 100 mili-
Gorilno olje 11.000 12.800 18.400 jard rubljev (10 milijard dolarjev).
Mazalno olje 210 230 300 Vseh 15 sovjetskih republik je s svo-
Asfalt 600 650 850 jo proizvodnjo doseglo gospodarski
Utekočinjen plin 680 730 900 načrt; samo proizvodnja v deželah
Belo olje 22 23 27 Irkutsk, Poltava, Vinica in . ribolov
Terpentin 21 22 24 na Daljnem vzhodu nista dosegla go-
Parafin, vazelin 28 28 30 spodarskega načrta.
Drugi proizvodi 350 441 1.195 Navajamo podatke, za koliko je

Skupaj 18.506 21.034 30.246
proizvodnja posameznih proizvodov 
presegla prvotno določeni gospodar-

Zahodnonemška kompromisna granata

* Marija Ambrožič-Počkar: Problemi 
ekonomskog podizanja nerazvijenih 
područja Južne Italije. Izdanje. Institu
ta za medjunarodnu politiku i privre- 
du - Beograd.
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IZVOZ LESA ZA PAPIRNICE 
IZ FINSKE

Največ lesa za izdelavo papirja je 
letos na Finskem kupila Francija (830 
tisoč kub. m). Sledile so po vrsti Nor
veška (791.000), Švedska (654.000) itd. 
Jamskega lesa je kupila največ Zahod
na Nemčija (557.000 kub. m), nato Ve
lika Britanija (500.000) itd.

Iz topa nemške so
cialistične stranke (S 
PD) je bila na zad
njem kongresu v me
stu Hannovru izstre
ljena proti utrdbi Kr
ščanske demokratične 
zveze (CDU), ki ji 
poveljuje sedanji za- 
hodnonemški kancler 
dr. Adenauer »kom
promisna granata«.

Nemški karikaturist 
je ni pognal do ob
zidja nasprotnega ta
bora, češ da je so
cialistična stranka 
pripravljena na kom
promis. V resnici je 
dr. Willy Brandt, žu
pan zahodnega Berli
na in kandidat za 
mesto kanclerja (mi
nistrskega predsedni
ka) v bodoči zahod- 
nonemšk! vladi, v 
svojem programatič- 
nem govoru ponudil 
dr. Adenauerju kom
promis. Po njegovem 
mnenju je treba v 
nemško politično živ
ljenje vnesti več sve
žine, jasnosti in no
ve borbenosti, ven
dar pa prevladuje danes med zahod- 
nonemškimi socialisti mnenje, da je 
treba poiskati stične točke s krščanski
mi demokrati in, če treba, sestaviti ko
alicijsko vlado med socialisti in kr
ščanskimi demokrati po avstrijskem 
vzoru. Na volišču v prihodnjem letu 
naj se nemški volivci ne delijo več po 
geslu: »Tu prijatelj, tam sovražnik,« 
je dejal dr. Brandt, uredniku nemške
ga časopisa »Der Spiegel«, temveč naj 
imajo pred očmi skupne koristi nem
škega naroda kot celote. Zahodni Nem
čiji je potrebna koalicijska vlada zaj

radi pogajanj s tujino za sklenitev do
končnega miru, kakor je Avstrija uspe
la v tem pogledu prav zato, ker je ime
la koalicijsko vlado obeh najmočnej
ših strank. Dr. Brandt je izjavil, da 
mora bodoča zahodnonemška zunanja 
politika ostati zakoreninjena na podla
gi, s katere jo je zahodnonemška vla
da vodila doslej in da mora Nemčija 
spoštovati obveze, ki jih je prevzela 
kot član Atlantske zveze (NATO). So
cialistična stranka ne nasprotuje obo
rožitvi nemške vojske z atomskim o- 
rožjem.

ski načrt, in sicer na podlagi stati
stičnega biltena Združenih narodov.
V oklepaju je navedena proizvodnja 
v prvih devetih mesecih v letu 1959. 
Lito železo za 2,9 milijona ton (32,4 
milijona ton); jeklo 4 mil. ton (45,3 
milijona ton), valjani proizvodi 3 mi
lijone ton; premog (vštevši lignit) 6,7 
milijona ton (370,7 mil. ton); petrolej 
13 milijonov ton (99,9 mil. ton); in
dustrijski plin za 7,4 milijarde kub, 
metrov; povečala se je tudi proiz
vodnja bakra, aluminija, svinca, cin
ka, cina in niklja.
LETINA NI BILA POSEBNO DOBRA

Glavni tajnik sovjetske komunistič
ne stranke prof. R. Kozlov je nedav
no spregovoril o položaju prehrane 
v Sovjetski zvezi glede na letošnjo 
ne posebno dobro letino. Dejal je, 
da se posledice slabega vremena in 
manjšega pridelka na prehrano danes 
ne čutijo tako hudo, kakor za časa 
Stalina. Pridelek pšenice je bil pri
bližno takšen kot lansko leto. Lani je 
dosegel 124,800.000 ton ter je bil p:č- 
lejši kakor leta 1959, ko je znašal 
141,200.000 ton. Letošnji pridelek pše
nice torej ni dosegel načrtovanega, 
ki bi moral znašati po petletnem na
črtu 180.000.000 ton. Pridelek ni do
segel pričakovane ravni zaradi slabše 
letine v Ukrajini in Kazakstanu. Dr
žava bo kljub temu imela za prehra
no na razpolago toliko žita kot lan
sko leto. Odkup v Ruski republiki, ki 
je med petnajstimi sovjetskimi re
publikami največja, je bil za 2,500.000 
Ion večji kot lansko leto. Letino je 
pokvarilo slabo vreme v južnih kra
jih, kjer so zlasti slana in vetrovi 
pokvarili zimsko setev. V Kazaksta
nu in v Sibiriji se ie izredno hladno 
vreme zavleklo čez pomlad v polet
je. škoda v Kazakstanu je bila toli
ko večja, ker so računali, da bodo 
prav tu po načrtih Hruščeva dosegli 
mnogo večje uspehe.

SOVJETSKA MORNARICA
Sovjetska zveza si prizadeva, da bi 

čimprej zgradila trgovinsko mornari
co, ki bi ustrezala njenemu naglemu 
gospodarskemu napredku. V ta na
men naroča ladje ne samo v doma
čih ladjedelnicah, tudi ne samo v 
ladjedelnicah svojih zavezniških dr
žav, temveč tudi v zahodnih državah. 
Domače ladjedelnice gradijo ladje vseh 
vrst. V ladjedelnicah zavezniških dr
žav in Finske naročajo Rusi tovorne 
ladje in ribiške ladje do tonaže 11.000 
hrt, prav tako obalne čolne in manj
še petrolejske ladje in vlačilce. V la
djedelnicah zahodnih držav (tudi v 
Zahodni Nemčiji) gradijo za Sovjet
sko zvezo ladje, katerih graditev po
stavlja posebne tehnične zahteve in 
ki jih doslej v vzhodnih državah šc 
niso mogli graditi.

Ob koncu svetovne vojne je Sovjet
ska zveza imela 2,132.603 brt trgovin
skih ladij, letos obsega njena mor
narica 3,6 milijona brt ladjevja. Ta- 

■ ko so Rusi zavzeli 10. mesto na le
stvici svetovne tonaže, na kateri so 
posamezne države razvrščene takole:

Združene ameriške države 25,3 mil. 
brt, Velika Britanija 20,8, Liberija 
11,9, Japonska 6,3, Italija 5,1, Holan
dija 4,7, Panama 4,5, Francija 4,5, Zah. 
Nemčija 4,5 in Švedska 3,6 mil. brt.

Izvršni odbor Evropskega skupne
ga trga je objavil študijo o spre
membah, ki bodo nastale v režimu 
zahodnonemških carin zaradi prila
goditve k skupni zunanji carinski 
politiki od 1. januarja 1961 dalje. S 
tem datumom bodo države članice 
EST znižale povprečno za 20% ca
rinske postavke nasproti neorganizi
ranim državam. Sklep so sprejeli 
predstavniki šestorice v preteklem 
juniju. Takrat je nemški predstav
nik poudaril, da glede na današnjo 
raven nemške carine, ki je najnižja 
v šestorici, utegne novo znižanje 1. 
januarja 1961 močno škoditi nemške
mu gospodarstvu, ker bo treba za
radi prilagoditve k carinam drugih 
držav zvišati nekatere nemške carine. 
Zato, je dodal, Zahodna Nemčija sicer 
pristane na novo znižanje, hkrati pa

Posledice uvajanja enotnih carin EST
Dejansko zvišanje carin v Zahodni Nemčiji = Fran= 
coska industrija gospodarskih strojev v krizi

si zadržuje pravico, da bo zahtevala 
novo posvetovanje o tem vprašanju, 
ako bi znižanje povzročilo nemške
mu gospodarstvu preveč škode.

Novo znižanje carinskih postavk bo 
dovedlo v Zahodni Nemčiji do nasled
njih sprememb: povprečna carina
na surovine se bo znižala od 13,1% 
na 1%; zunanja carina na prehra
njevalne izdelke bo poskočila od 9,1% 
na 11,9%; carina na polizdelke bo 
narastki od 3,9% na 5,8%. Največjo 
škodo bo Nemčija utrpela na področ
ju industrijskih surovin, pri katerih

IZREDEN RAZMAH 
NEMŠKE MORNARICE

Hamburg ima ob ustju Labe naj
večje nemško pristanišče. Ce se pe
lješ ob reki, vidiš na obeh straneh 
ladjedelnice in doke, v katerih noč 
in dan popravljajo stare in gradijo 
nove ladje. Rekli so mi, da je tona- 
ža nemškega trgovinskega ladjevja 
danes 12-krat večja, kot je bila leta 
1949. Konec 1949 je Zahodna Nem 
čija imela 1423 trgovinskih ladij s 
303.880 BRT, v začetku letošnjega le
ta pa jih je bilo '2740 s 4,733.799 BRT. 
Samo lanskega leta je bilo zgrajenih 
233 pomorskih ladij z 1,251,293 BR'1 
ter 147 rečnih ladij s 126.622 BRT. Le 
tos se je gradnja nadaljevala še hi
treje. Tako razpolaga nemška trgo 
vinska mornarica danes že z nad 6 
milijoni BRT. Posadke štejejo oko
li 55.000 mož. Trgovinska mornarica 
je obnovila skoraj vse svoje stare 
proge s svetovnimi pristanišči.

Okoli 45% vsega nemškega pomor 
skega prometa gre čez Hamburg, 
okoli 24% čez Bremen, ostanek pa 
čez Emden, Liibeck in druge nem
ške luke. Okoli 40% ladij, ki prista 
jajo v zahodnonemških lukah, je re
gistriranih v Zvezni republiki, sledi
jo jim angleške ladje z 9% itd. Po
sebno ugodno se za pomorski pro
met izraža dejstvo, da so vse reke, 
ki se iztekajo v Severno in Vzhod
no morje, plovne daleč v notranjost. 
Skupna plovna dolžina rek znaša 
2.703 milj, od česar odpade samo 
na Ren 443 milj. Prevoz blaga po 
rečni poti je znašal lani blizu 215 
milijonov ton. Da se pomorstvo u- 
godno razvija, opaziš predvsem, če 
se pelješ z izletniško ladjo po Labi 
proti morju; šele po dolgi vožnji 
pustiš za seboj ladjedelnice in doke.

V obnovljenem Hambnrgu
VOŽNJA PO UMAZANIH REKAH
Voziti se moraš deset ali več kilo

metrov po Labi, da se prebiješ do 
krajev, kjer na bregovih niso več 
same tovarne, temveč stojijo tam 
tudi vile premožnih Hamburžanov 
ter hoteli in restavracije za izletnike. 
Kopališč pa še vedno ni. Voda je 
namreč tako umazana, da na kopa
nje ni tu niti v največji vročini mi
sliti. Ob obali je tu in tam celo na
pis, da je kopanje zaradi nevarno
sti zastrupitve prepovedano. Umaza 
nija rek se vleče še daleč na odprto 
morje. S čistostjo in prozornostjo 
našega Jadrana se Severno morje 
sploh ne da primerjati. Zato se ni 
čuditi, da Hamburžani vsako poletje 
silijo na jug.

KAKO POTUJEŠ V VZH. NEMČIJO
Glavno letovišče v bližini Hambur

ga je Travemiinde na Vzhodnem mor
ju. Skozi kakih 50 km severovzhod
no od Hamburga in nekaj kilome
trov nad Liibeckom. Letovišče se raz
teza ob plitvem zalivu, toda le po
lovica zaliva spada pod Zah. Nem
čijo, druga polovica pa je že v Vzh. 
Nemčiji. Zato so po sredi poldrug 
kilometer širokega zaliva postavili (zna
menja, ki pomenijo mejo obeh Nem- 
čij. Nemci na tej strani so mi re
kli, da je za njih priti tja teže kot 
v Avstralijo. Ko sem jih potem spra
ševal, kako državljan Zah. Nemčije 
lahko potuje v Vzh. Nemčijo, ko 
med obema ni diplomatskih odnosov 
in sta obe brez medsebojnih konzu
larnih zastopstev, so mi rekli, da je 
treba pisati občini v Vzh. Nemčiji, 
kamor želi kdo potovati; če prejmeš 
dovoljenje omenjene občine, velja to 
za potni dokument. Ob posebnih pri

ložnostih, kakor je na primer. Lip- 
ski velesejem, lahko potuješ brez 
posebnega dovoljenja. Za Berlin ve
ljajo posebni predpisi. Torej tako 
nemogoče potovati iz Zah. Nemčije 
v Vzh. le ni, kakor so mi skušali do
povedati.

Hamburžani se v poletnih mesecih 
radi vozijo tudi na Helgoland in Hor- 
num na Syltu, ki imata stalne mo
torne zveze. Za turiste vozijo iz pri
stana St. Pauli vsako uro motorne 
ladje po Labi za ogled luke. Poseb
na znamenitost Hamburga je znani 
živalski vrl; mnogo obiskovalcev ima 
tudi botanični vrt, ker je sredi me
sta in zato priljubljeno sprehajali
šče.

NA ULICI LE SREČAŠ BERAČA
V splošnem rečeno, Hamburžani 

verjetno ne živijo slabo, toda sem 
in tja le srečaš berača na ulici. De
lavce še vedno iščejo, kar je videti 
iz raznih oglasov in objav. Iz Vzh. 
Nemčije je bil priliv kvalificiranih 
delavcev velik — tako je na primer 
v tovarni Volkswagenwerke 80% vseh 
zaposlenih delavcev iz Vzh. Nemčije 
in drugih vzhodnih držav.

Zunanja trgovina gre dobro, lani 
so imeli pri vrednosti uvoza 41,2 mi
lijard mark (750 mark na osebo pre
bivalstva) in vrednosti izvoza 35,8 mi
lijard mark (658 mark na osebo) pre
sežek 8,4 milijard mark. Kot rečeno, 
gre skoraj polovica pomorske zuna
nje trgovine čez Hamburg.

STRAH PRED ATOMSKIM OROŽJEM
Toda navzlic relativni gmotni bla

ginji tudi Hamburžani niso brez skr
bi. Kaj bo prinesla bodočnost? Na 
oborožitev zahodnonemške vojske z 
atomskim orožjem večinoma ne gle

dajo prijazno, ker vedo, da bi bil 
Hamburg v primeru vojne tudi z na
sprotne strani ena glavnih tarč. To
da kaj hočemo, pravijo, saj sami ne 
vemo, kdo pravzaprav vlada v Zah. 
Nemčiji.
KO JE BIL HAMBURG V PLAMENIH

Zgraditev 300.000-ega stanovanja po 
vojni je Hamburg proslavil v zastavah. 
Zgradili so štiri do petkrat toliko sta
novanj kot jih ima Trst. Toda iz tega 
se da zaključiti, kako strašno je bil 
Hamburg med vojno razdejan. Hitler, 
ki mu je bila Velika Nemčija premajh 
na, je zapustil za seboj samo kupe ru 
ševin: ob Renu, Mainu, Isarju, Spreej 
in posebno tu, ob reki Alster, ki teče 
skozi sredino Hamburga. Nemčija je 
bila bolj razdejana kot po 30-letni voj
ni.

Hamburžani pripovedujejo, kako so 
nekega dne konec novembra pred 17 
leti bombe zagrnile mesto v morje pla
mena. Padale so rušilne in vžigalne 
bombe. Gorel je asfalt, goreli so lju 
dje na ulici. Po tleh povsod ogenj, ce 
lo voda je gorela od fosfornih bomb 
Od groze so ljudje skakali v vodo, to 
da tam so bili varni samo toliko ča 
sa, dokler so držali tudi glavo pod vo 
do. Cim je kdo pomolil glavo iz vode 
mu je začela goreti. Bilo je huje kot 
v Pompejih, huje kot je zmogel to opi 
sati Dante v svojem »Peklu«, ljudje so 
okameneli ob pogledu na goreče mesto 
tako kot Lotova žena.

Kdor je to preživel, ve, da mu je 
bilo življenje podarjeno. Zato je želja 
po miru Hamburžanom zelo pri srcu. 
Ko sem se poslavljal od tega lepega 
mesta, sem čutil isto kar čuti danes 
ves svet in z njim tudi vsak pošteni 
Nemec: Nikoli več vojne! R. K.
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bo zunanja carina poskočila od 3,4 
na 9,6%, in na področju industrij
skih in obrtniških izdelkov, pri ka
terih bo carina prešla od 8,8 na 14% 
vrednosti blaga.

Dejansko znižane carine na uvoz 
raznega blaga v Zah. Nemčijo bodo 
seveda napravile veliko zmešnjavo v 
trgovinskih odnosih med Zah. Nem
čijo in državami, ki niso članice Ev
ropskega skupnega trga. Ni dvoma, 
da bo pri lem trpel tudi izvoz iz Zah. 
Nemčije v te države; saj te države 
lahko plačujejo uvoženo blago le z iz
vozom svojega blaga v Zah. Nemči
jo.

FRANCOSKI TRG 
Z GOSPODINJSKIMI STROJI

Francoski tovarnarji so se v zadnjem 
času začeli vznemirjati. Ko je pred ne
davnim Državni svet za posojila skle
nil, da je treba podaljšati čas odpla
čevanja gospodinjskih strojev na obro
ke od 18 na 21 mesecev, so francoski 
tovarnarji izjavili, da ta ukrep še zda
leč ne bo mogel pomagati industriji 
gospodinjskih strojev iz njenih težav. 
V Franciji izkorišča ta veja industrije 
le 60-70“ i) svoje zmogljivosti. Od leta 
1957 do danes jc skrčila proizvodnjo 
za 15-20%, v času od 1958 do letos pa 
se je vrednost zaključenih kupčij skr
čila za 17% (sedaj 2,30 milijarde no
vih frankov). Število zaposlenih delav
cev v tej industrijski panogi se je v 
lem času skrčilo za 20%, in sicer na 
okrog 50.000 delavcev.

Vsi ti pojavi so toliko bolj vznemir
ljivi, ker je v ostalih državah članicah 
Evropskega skupnega trga, zlasti v Za
hodni Nemčiji in Italiji, industrija go
spodinjskih strojev v polnem razmahu. 
Nemški stroji so že začeli pronicali v 
Francijo, prav tako tudi italijanski.

Iz razpredelnice je razvidno, da se 
proizvodnja teh strojev dviga zlasti v 
Italiji. V Zah. Nemčiji je od leta 1957 
nazadovala samo proizvodnja sesalcev 
za prah, in sicer zaradi tega, ker je 
notranji trg že nasičen; v Franciji pa 
je od leta 1957 do leta 1959 nazadova
la proizvodnja pralnih strojev, sesal
cev za prah in električnih štedilnikov. 
Hladilniki Francija Z. Nem. Italija 

1959 730.000 1,917.000 752.000
1957 590.000 924.000 406.000

Pralni stroji
1957 528.000 716.000 78.000
1959 500.000 783.000 125.000

Sesalci za prah
1957 451.000 1,480.000 56.000
1959 395.000 1,288.000 70.000

Električni štedilniki 
1957 85.000 560.000 68.000
1959 76.000 665.000 82.000

Žgoea
vprašanja

Nekdo iz tržaških poslovnih kro
gov, ki ima očitno za seboj dolgo 
dobo poslovnega udejstvovanja od 
avstrijskih časov do današnjih dni, 
je napisal našemu uredniku dolgo 
pismo o vzrokih upadanja narodne 
zavesti in odpora med tržaškimi Slo
venci. Iz pisma posnemamo glavna 
misli, da bi naša javnost čuki tudi 
drugo plat zvona, pa tudi zato, da 
piscu pokažemo, da imamo več po
guma, kakor on sam sodi o nas.

Da takoj povzamemo vodilno nit 
njegovega pojmovanja gospodarsko- 
socialnega položaja povprečnega trža
škega Slovenca in njegove miselno 
sti, naj ugotovimo, da vidi pisec po
glavitni vzrok narodne nezavednosti 
tistih naših ljudi, ki se s prezirom 
odpovedujejo svojemu slovenskemu 
pokolenju, češ da nočejo biti več 
»Kraševci« in pošiljajo svoje otroke 
v italijansko šolo, ali pa tistih, ki si 
dovoljujejo, da jim italijanski šofer
ji pačijo njihove slovenske priimke 
ter jo tolčejo po laško v avtobusu 
tja do Ljubljane — da vidi pisec po
glavitne vzroke teh pojavov v gospo
darski odvisnosti slovenskega člove
ka od italijanskega delodajalca. Pri
znavamo, da gospodarska odvisnost 
tlači narodno zavest, toda nevarno 
bi bilo iskati vzroke upadanja narod
ne zavesti, osebnega ponosa in ča
sti — še posebno v primerih, ki smo 
jih večkrat navedli v »Našem mne
nju« ali »Glasu iz občinstva«, v go
spodarski odvisnosti, ki pogosto ni
ti ne obstaja.

Ne pozabimo poleg vsega še to, da 
se je v miselnosti italijanskega delo
dajalca, vsaj zasebnega, izvršil po 
drugi svetovni vojni močan preobrat 
in da se ta navadno prav nič ne za
nima za vprašanje, kakšen jezik go
vori njegov delavec ali nameščenec 
doma ali v kakšno šolo pošilja svo
jega otroka. Italijanskega delodajal
ca, kakor tudi slovenskega, zanima 
predvsem, kako njegov delavec izvr
ši naročeno mu delo. In v tem po
gledu lahko z zadoščenjem ugotovi
mo, da tudi italijanski delodajalci 
naše uradnike kakor tudi delavce v 
vseh strokah cenijo prav zaradi nji
hovih strokovnih sposobnosti. Sicer 
ugotavlja sam pisec, da so bili na
ši ljudje za časa fašizma bolj odpor
ni, kakor so danes. In kdaj so bili 
Slovenci od tujega gospodarja bolj 
odvisni kakor za časa fašizma. Ne 
smemo torej v gospodarski odvisnosti 
iskati vseh vzrokov za upadanje na
rodne zavesti.

Pa dajmo besedo rajši piscu dolge
ga pisma. Kje so vzroki pomanjka
nja ali vsaj upadanja narodne zave
sti pri našem človeku? Pred prvo 
svetovno vojno je del Slovencev de
zertiral v italijanski ali nemški ta
bor »brez kakršnega pritiska ali ustra
hovanja«, ker so se nekateri Sloven
ci vdali iluziji, da bodo bolje uve
ljavili svojo osebnost v drugem ta
boru. Fašistična doba je s svojim na
siljem ojačila narodno zavest Sloven
cev ter zbudila v njih odpor, ki je 
dosegel svoj zmagoviti višek v osvo 
bodilni borbi. Slovenec se je tedaj 
prvič v svoji zgodovini čutil naspro
ti Italijanu zmagovalca in bil je pre
pričan, da ne bo nikdar več vsaj v 
tolikšni meri odvisen od italijanske
ga gospodarja. V resnici mora da
nes 95% Slovencev delati za italijan
skega gospodarja.

Propaganda za vpis v slovenske šo
le je res vzorna, pravi dalje pisec, 
toda kje so slovenska podjetja, ki 
bi lahko namestila absolvente sloven
skih šol? Matična država je danes 
pred vrati Trsta, a vendar izročajo 
jugoslovanska podjetja tako malo po
slov vestnim slovenskim trgovcem v 
Trstu in rajši iščejo zveze z raznimi 
»trapolerji«. čeprav trgovina med Ju
goslavijo in Italijo nenehoma napre
duje, nikdo ne povprašuje po sloven
skih dopisnikih in tolmačih. Sloven
ske gospodarske ustanove so bile 
pred prvo svetovno vojno v Trstu 
vzorne in krepke ter so dajale kruh 
številnim Slovencem. In kako je da
nes? V vsej svoji zgodovini niso bili 
tržaški Slovenci gospodarsko tako 
osamljeni in zaradi tega v tolikšni 
meri odvisni od italijanskega gospo
darja, kakor so danes, človek ne ži
vi samo od politike in idealov, če ni
so politika in ideali zasidrani na go
spodarski podlagi. Tako nas uči hi
storični materializem Karla Marxa, 
zaključuje naš kritik svoje pismo.

Ob zaključku še ena naša pripom
ba. Kakor vidite, se pisec ni izognil 
nevarnost! posploševanja, ki nastane 
vselej pri obravnavi podobnih vpra
šanj. Res je, naš gospodarski položaj 
je šibak, pa tudi od italijanskorjugo
slovanskega gospodarskega sodelova
nja bi moral pripasti našim podjet
jem večji delež. Pri tem hi bilo tre
ba seveda odgovoriti tudi na vpraša
nje, zakaj ni ta delež večji. Morda 
bi bilo treba tudi la delež pravilneje 
razdeliti. Toda povsem zgrešeno bi 
bilo trditi, da tržaški Slovenci nima 
mo nikakšne gospodarske koristi od 
zgodovinskega dejstva, »da je Jugo
slavija na vratih Trsta« ali, konkret
neje, da nimamo nikakšne koristi 
od italijansko-jugoslovanskega gospo
darskega sodelovanja. Le pomislimo 
dobro, kaj bi nam še ostalo, ko bi 
se to sodelovanje iz katerega koli 
vzroka prekinilo.

— Ib —

Kosilo se ie zavleklo.
»Kako dolgo bom še moral čakati 

za to polovico porcije kokoši?« je 
vprašal gost.

»Dokler ne pride kdo driigi ter zah
teva drugo polovico,« je odgovoril na
takar. »Saj je vendar jasno, da ne 
moremo v kurnik in ubiti polovico 
kokoši.«

--#--
Ljubeznivost je zlata veriga, s kate

ro je družba povezana med seboj.
(Goethe)
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PRED NOVIMI MEDNARODNIMI
ZAPLETUAJI ZARADI KONGA?
Po osvoboditvi Konga je postal mi

nistrski predsednik Patrice Lumumba, 
predsednik republike pa J. Kasavubu, 
medtem ko je v deželi Katanga zavla
dal na svojo roko Moise Combe, ki se 
je oprl na Belgijce. Kmalu se je raz
vil med Lumumbo in Kasavubujem 
boj za oblast. Kasavubu je očital Lu- 
mumbi, da se je. oslonil na Sovjetsko 
zvezo. Pristaš Kasavubuja polkovnik J. 
Mobutu je z vojsko izvršil državni u- 
dar; Lumumba je bil odstavljen in 
parlament, v katerem je imel on veči
no, razgnan. Nedavno je OZN prizna
la "odposlanstvo Kasavubuja za zako
nito predstavništvo Konga. Tedaj je 
Luttiumba, ki ga je v glavnem mestu 
Leopoldvillu zavarovala pred Mobutu- 
jevimi vojaki vojska OZN, pobegnil. V 
vzhodnih pokrajinah okoli mesta Stan- 
leyvilla je hotel Lumumba organizirati 
vojaški upor, toda Mobutujeva polici
ja ga je zasačila in prepeljala v Leo- 
poldville. Zaradi takšnega razvoja v 
Kongu utegnejo nastati mednarodni 
zapletljaji. Sovjetska zveza obtožuje 
Ameriko in glavnega tajnika OZN D. 
Hammarskjoelda, da očitno podpirajo 
Kasavubuja, in zahteva, naj čete OZN 
zapustijo Kongo. Na drugi strani niso 
te čete posebno zanesljive, ker jih se
stavljajo povečini afriški vojaki in to 
tudi iz držav, ki simpatizirajo z Lu
mumbo. Lumumbovo vlado so imele za 
zakonito Indija, Združena arabska re
publika, Jugoslavija, Ghana in še več 
afriških držav. Spor v notranjosti Kon
ga in tudi na mednarodnem pozorišču 
se bo še bolj zaostril, ako Kasavubu 
postavi Lumumbo pred sodišče.

Jugoslavija, Združena arabska repub
lika in Cejlon so sklenile odpoklicati 
svoje čete; v Kongu je samo jugoslo
vansko strokovno letalsko' osebje.

SPREMEMBE V JUGOSLOVANSKI 
VLADI. Med zasedanjem ljudske zvez
ne skupščine je predsedujoči pred
sednik Franc Leskovšek sporočil pred
log, da se število članov Zveznega iz
vršnega sveta zaradi preobremenitve 
z delom pomnoži za enega. Zaradi, 
potreb in odhoda na nov položaj so 
bili razrešeni dolžnosti člana Zvezne
ga izvršnega sveta (vlade): Hasan
Brkič, tajnik za industrijo; Peko Dap- 
čevič, tajnik za komunikacije in Lju
bo Babič, predsednik Zvezne zunanje
trgovinske zbornice. Za štiri nove čla
ne Zveznega izvršnega sveta so bili 
soglasno izvoljeni zvezni ljudski po
slanci Ljupčo Arsov, predsednik Iz
vršnega sveta Makedonije, Marin Ce- 
tinič, podpredsednik Izvršnega sveta 
Hrvatske; Danilo Kekič, predsednik 
občinskega ljudskega odbora v Novem 
Sadu, in Zoran Polič, pomočnik dr
žavnega tajnika za finančne posle.

»ZMAGALI BOMO S KRAVAMI ALI 
BREZ NJIH«. Kubanski študenti so 
priredili prejšnji teden prav izvirno 
demonstracijo pred ameriškim posla
ništvom v Havani. Na Kubo je pa
del kos dolgometne ameriške rakete, 
ki se je predčasno razpočila. Razstre
ljena je bila s Cape Canaverala (Flo
rida). Drobec je ubil na Kubi neko 
kravo, človeških žrtev ni bilo. štu
dentje . so prikorakali pred poslani
štvo s kravami, med katerimi je bil 
tudi bik. Vzklikali so proti Američa
nom. Slišal se je tudi vzklik »Zmaga
li bomo s kravami ali brez njih«. Kra
vam so obesili na rogove razne napi
se, kakor »Amerika obtožuje kravo, 
da je komunistični agent« in podob
no. Bik pa je nosil napis »Ako boste 
še nadalje ubijali krave, boste imeli 
opravka z nami«.

ČLOVEK ŠE NE POJDE V VESO
LJE. Tretji sovjetski poizkus z vesolj
sko ladjo ni popolnoma uspel, ker 
se ni posrečilo dovesti ladjo zopet na 
zemljo. Razletela se je v gostih pla
steh atmosfere. Neki francoski stro
kovnjak domneva, da se je verjetno 
ladja prenaglo spuščala proti zemlji. 
Sovjetski izvedenci pravijo, da je la
dja poprej oddajala dragocene po
datke in da poskus z njo ni bil za
man. Na njej sta bila dva psa in 
več drugih živali. Splošno menijo, da 
je ta uspeh pokazal, da ne bo mo
goče tako hitro poslati v vesolje člo
veškega bitja.

KARDINAL MONTINI BODOČI DR
ŽAVNI TAJNIK? »New York Herald 
Tribune« poroča iz Milana iz »zane
sljivih virov«, da bo papež Janez 
XXIII. imenoval sedanjega milanske
ga nadškofa kardinala Janeza Krst
nika Montinija za državnega tajnika 
namesto kardinala Tardinija, ki je 
bolan na srcu ter je že ponudil od
stop. Dopisnik dostavlja, da je seda
nji papež kot prvega kardinala po 
svojem nastopu imenoval msgrja Mon
tinija. Ta je do neke mere usmer
jen na levo ter zagovarja socialne 
reforme. Prijatelj je poljskega kardi
nala Štefana Vyszynskega ter zago
varja politiko stikov z levičarskimi 
vladami kot realistično. Poleg tega je 
pristaš sprave med cerkvami. Kardi
nal Tardini je mnogo bolj konserva
tiven.

PREDSTAVNIK ANGLIKANSKE 
CERKVE PRI PAPEŽU

Kanterburški nadškof Geoffirey Fi- 
sher je te dni obiskal papeža Janeza 
XXIII. Po 400 letih, odkar je nastal 
razdor njed anglikansko in katoliško 
Cerkvijo, je predstavnik anglikanske 
Cerkve prišel v stik z vrhovnim pogla
varjem katoliške Cerkve. Nadškof Fi- 
sh,er zastopa 40 milijonov protestantov 
v Vel. Britaniji in Ameriki, medtem 
ko predstavlja papež Janez XXIII. oko
li pol milijarde katoličanov. (Razdor 
med obema Cerkvama je povzročil an
gleški kralj Henrik VIII, ker mu rim
ska Cerkev ni hotela dovoliti razporo- 
ke, da bi lahko poročil Ano Boleyn). 
Sedanji papež dela na zbližanju med 
Cekrvami. Fisher je poprej obiskal pa
triarha pravoslavne Cerkve v Carigra
du.

DOLAR ČVRSTEJŠI NASPROTI 
ZLATU. Naval na zlato, ki je 20. ok
tobra dosegel višek, je zdaj v Londo
nu močno popustil. Medtem ko je ti
sti dan neki Američan v Parizu pla
čal zlato še po 39 dolarjev za unčo 
(medtem ko je uradni ameriški tečaj 
35 dolarjev za unčo) se je tečaj zla
ta pretekli petek v Parizu sukal oko
li 35,36 do 35,40 dolarja za unčo. O- 
menjeni Američan je kupil tedaj za 
300.000 dolarjev zlata. Trg z zlatom
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Voditelji tržaškega velesejma na delu
Obisk v Ljubljani in jugoslovanska udeležba

Zdaj ko gre leto proti koncu, pa ima
mo opravka še z vsakoletnimi sestan
ki, ki pravočasno, najmanj pol leta 
vnaprej, pripravljajo in določajo obseg 
udeležbe na posameznih sosednih de
želnih velesejmih, to je, kakšen bo ob
seg jugoslovanske udeležbe na tržaškem 
in graškem velesejmu, italijanskih pod
jetij na raznih razstavah ljubljanskega 
Gospodarskega razstavišča ter kakšna 
bo navzočnost vseh teh na celovškem 
velesejmu.

V-Ljubljani so se v zadnjem tednu 
novembra zglasili v Trgovinski zborni
ci za Slovenijo predstavniki tržaškega 
velesejma s predsednikom ing. Sospi- 
siem na čelu. Na tem sestanku so go
vorili o obsegu jugoslovanske udelež
be na tržaškem velesejmu, o prostoru, 
ki ga bo zavzemalo jugoslovansko raz
stavljeno blago' in o ceni kv. metra 
razstavnega prostora. Kot vsako leto se 
je pač tudi letos pojavilo vprašanje 
liste jugoslovanskih kontingentov, ki ga 
Trst ne more rešiti, temveč je za to 
pristojno Ministrstvo za zunanjo trgo
vino v Rimu. Seveda odvisi v veliki 
meri prav od višine kontingentov, ka
ko se bodo jugoslovanska podjetja od
zvala povabilu na udeležbo.

Organizacija jugoslovanske udeležbe 
na XIII. tržaškem velesejmu bo spet 
v rokah Trgovinske zbornice v Ljub
ljani, ki bo pri tem sodelovala s hr
vaškimi gospodarskimi krogi okoli Tr
govinske zbornice v Zagrebu. Zvezna 
zunanjetrgovinska zbornica bo dala za 
to potrebna finančna sredstva, kakor 
prejšnja leta.

DOBRA VOLJA NA OBEH STRANEH
Glede napovedanega obiska pred 

stavnikov tržaške trgovinske zborni
ce v januarju in glede nadaljnjega 
sodelovanja lahko rečemo, da obsta
ja na obeh straneh dobra volja. To 
sodelovanje na gospodarskem področ
ju se ne bo gibalo morda samo v 
okviru čisto trgovinskega razstavlja
nja in propagiranja po poteh trgov 
ske reklame, temveč bo skušala re 
ševati tudi razna vprašanja gospo
darskega sodelovanja v obmejnem 
deželnem merilu. Da je to mogoče, 
kažejo že širši jugoslovansko-italijan 
ski, sporazumi, ki tudi vsebujejo ra 
zne oblike sodelovanja na industrij
skem področju. Izven res zelo širo
kih možnosti malega obmejnega pro
meta in obmejne trgovine so v pe
tih letih dozorele vse, pa celo tudi 
krajevne italijanske politične razme
re, da je moč začeti drugo obdobje 
obmejnega sožitja: gospodarsko so
delovanje ne glede na državne meje 
pri graditvi modernih avtocest ali pa 
pri postavljanju energetskih virov (e- 
lektram). Ni pretiran optimizem, za 
tistega ki pozna pripravljenost ob
mejnih gospodarskih krogov, da se 
bo razvilo skupno sodelovanje na 
konkretnih objektivih še v nove sme
ri.
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Stanovanjska zapora 
v novi obliki

Zadnje dni novembra je ministrski 
svet sprejel zakonski osnutek o za
časni ureditvi vprašanja najemnin za 
prostore v mestnih stavbah, ki naj 
velja od 1. januarja 1960. Zakonski 
osnutek, ki ga je predložil minister 
za pravosodje G. Gonella parlamen
tu, podaljšuje veljavnost starih na
jemninskih pogodb za stanovanjske 
prostore do 31. decembra 1964. Prav 
tako bodo še štiri leta veljale na 
jemninske pogodbe za prostore, v 
katerih najemnik opravlja svoj po
klic (odvetniške pisarne, zdravniški 
kabineti, itd.); sem sodijo tudi pro
stori, v katerih se udejstvujejo obrt
niki in pa prostori, katerih najem
nik je trgovec, pod pogojem da v 
teh prostorih ne dela poleg njega in 
morebitnih družinskih članov več ka
kor 5 ljudi. Vajencev ne štejemo. 
Frav o teh vrstah poslovnih prosto
rov, namreč za razne prodajalne, tr
govine, bare, cvetličarne itd., je bi
lo v zadnjem času mnogo razprav
ljanja. Glede vprašanja najemnine 
sta si odločno nasprotna dva tabo
ra: na eni strani so najemniki, ki 
zagovarjajo nujnost, da se sedanja 
zapora podaljša ne le za 4 leta, tem
več še naprej; na drugi strani so 
hišni lastniki in pa večina poslovnih 
ljudi. Hišni lastniki bi radi svobod
no upravljali svoje stanovanjske stav
be in zato zahtevajo odpravo zapore. 
Gospodarski krogi prav tako zago
varjajo odpravo zapore, vendar iz či
sto drugega razloga: pravijo namreč, 
da predstavlja najemninska zapora, 
kakor pač vsaka druga zapora, ne
zdravo omejevanje svobodnih gospo
darskih sil. Mnogo hrupa je zbudi
la med italijanskimi ekonomisti vest, 
da je ob sklepu ministrskega sveta, 
da se stare pogodbe podaljšajo za 
nadaljnja 4 leta, odstopil predsednik 
»Confedilizie«, prof. E. D’Albergo, ki 
je hkrati eden med najvidnejšimi 
italijanskimi gospodarstveniki.

Po novem zakonskem osnutku bo 
zapora za nekatere vrste najemnin
skih pogodb prenehala že v prihod
njem letu. Tako poteče zapora s 1. 
julijem 1961 za luksuzna stanovanja 
in pa za stavbe, v katerih se prosto
ri ne izkoriščajo kot stanovanja ali 
kot poslovni prostori, za katere ve
lja že omenjeno podaljšanje do kon
ca leta 1964.

V naslednjih štirih letih se bo na
jemnina za stanovanja dvigala vsa
ko leto po že obstoječih predpisih 
iz leta 1955, to je za 20°/o, najemnina 
za poslovne prostore pa za 25% na 
leto. Povišek se bo vsako leto raču-

je splošno miren in dolar se je v 
zadnjem času precej utrdil.

nal na osnovi najemnine za prejšnje 
leto.

Kakor znano veljajo vse te omeji
tve za stare najemninske pogodbe, 
medtem ko je trgovina z novimi sta
novanji svobodna; prav tako ne ve
lja zapora za nove pogodbe za sta
novanja v starih hišah.

O zakonskem osnutku, ki ga je se
stavila vlada, bo še razpravljal par
lament.

Češkoslovaški tranzit 
čez Trst in Reko

Med obiskom češkoslovaškega opol- 
nomočenega ministra dr. Jarca Pudla- 
ka v Trstu je prišlo v našem mestu do 
številnih srečanj s predstavniki trža
škega gospodarstva. Minister Pudlak se 
je sestal s predsednikom trgovinske 
zbornice, dr. Caidassijem, s predsedni
kom Ustanove industrijskega pristani
šča dr. Fortijem, z glavnim ravnate
ljem Javnih skladišč dr. Bernardijem 
in z drugimi osebnostmi. Na trgovin
ski zbornici je, gost imel tudi preda
vanje, na katerem je orisal razvoj če
škoslovaškega gospodarstva. Ob za
ključku svojega govora je naglasil ko
ristnost čim tesnejšega sodelovanja 
med Trstom in Češkoslovaško ter se 
je pohvalno izrazil o prizadevanju na 
obeh straneh, da pride do novega spo
razuma glede češkoslovaškega tranzi
ta čez Trst. Sporazum, ki je bil pod
pisan februarja letos, je res pripomo
gel k povečanju češkoslovaškega tran
zita čez Trst, vendar bi bilo treba še 
marsikaj storiti, da bi se sodelovanje 
med Cehofrahtom in Javnimi skladi
šči še ojačilo. S tem namenom odpo
tuje v kratkem v Prago predsednik tr
žaške trgovinske zbornice.

V Trstu si gospodarski krogi priza
devajo, da bi privabili čez naše prista
nišče čim več češkoslovaškega blaga, 
ki je. namenjeno v čezmorske dežele. 
Prav tako si hkrati prizadevajo tudi 
gospodarski krogi na Reki, da bi po
spešili češkoslovaški tranzit čez kvar
nersko pristanišče; tako je reško pod
jetje »Luka i skladišta« pred kratkim 
podpisalo sporazum s praškim podjet
jem Cehofrahtom.

Zanimivo je primerjati podatke o če
škoslovaškem tranzitu čez Trst in čez 
Reko: čez Trst je šlo leta 1938 397.344 
:on češkoslovaškega blaga, leta 1948 
285.373, leta 1950 140.797, leta 1954 153 
tisoč 392, leta 1957 142.004, leta 1958 
62,584, leta 1959 42.095, v prvih šestih 
mesecih letos pa 85.534 ton. Cez Reko 
ae je češkoslovaški tranzit razvijal ta
kole: leta 1938 29.734, leta 1948 95.076, 
leta 1950 in 1954 nič, leta 1957 334.942, 
leta 1958 417.999, leta 1959 198.176, v 
prvem polletju 1960 pa 177.362 ton.

Iz navedenih podatkov je razvidno, 
da je češkoslovaški tranzit čez Trst 
začel po letu 1938 upadati vse do leta 
1950. Resolucija Kominforma proti Ju
goslaviji je imela tudi gospodarske po
sledice. Češkoslovaška je za več let 
praktično ustavila tranzit svojega bla
ga čez Reko in ga usmerila čez Trst. 
Ta politika se odraža tudi v podatkih 
o gibanju tranzita čez Trst in Reko, 
ki smo jih navedli. Po letu 1954 je če
škoslovaški tranzit čez Reko oživel in 
leta 1957 dosegel 330.000 ton, to je dva
krat več kakor čez Trst. Višek je če
škoslovaški tranzit čez Reko dosegel 
leta 1958 (skoraj 420.000 ton), medtem 
ko je tranzit čez Trst še vedno naza
doval (leta 1958 samo 62.000 ton).

Po letu 1958 se je češkoslovaški tran
zit čez obe pristanišči začel krčiti, ta
ko, da je znašal v letu 1959 42.000 ton 
čez Trst in 200.000 čez Reko. V prvih 
šestih mesecih je bil češkoslovaški 
tranzit čez Reko še vedno dvakrat viš
ji kakor-čez Trst.

V zvezi z zadnjim ameriškim posku
som, ki sta ga izvršila minister za fi
nance Anderson in državni podtajnik 
Dillon na svojem potovanju po zahod
nih prestolnicah — da bi namreč za
hodne države prepričala, da bi prevze
le del sedanjih ameriških stroškov za 
vzdfževanje ameriške vojske v zahod
noevropskih državah — in z neuspe
hom, ki sta ga doživela, objavljajo a- 
meriški strokovni časopisi zanimiva 
poročila o gospodarskem prospehu v 
Zahodni Evropi v zadnjih letih. Iz teh 
poročil zveni očitek Američanov, da se. 
Zahodna Evropa ni pokazala prav nič 
hvaležne za izdatno ameriško gospo
darsko pomoč, katere je bila deležna 
po drugi svetovni vojni s strani Ame
rike.

Iz enega izmed takšnih poročil ame
riških listov navajamo danes nekaj za
nimivih podatkov o gospodarskem na
predku Zahodne Evrope v zadnjih le
tih v primeri z najnovejšim razvojem 
v Združenih ameriških državah, kjer 
se že opažajo prvi znaki nastopanja 
gospodarskega mrtvila. Prav. v času, 
ko se pojavljajo ti znaki ameriške go
spodarske šibkosti, pravi to poročilo, je 
Evropa še vedno v polnem gospodar
skem razmahu. Proizvodnja je v Evro
pi po letu 1952 dvakrat bolj napredo
vala kakor v Združenih ameriških dr
žavah. Napredek Evrope po letu 1957 
je bil trikrat večji kakor v Združenih 
ameriških državah. Meseca julija 1960 
je bila proizvodnja v Evropi za 8,5-, 
večja kakor v tretjem tromesečju leta 
1959, medtem ko se je proizvodnja v 
Združenih ameriških državah .v okto
bru nasproti lanski, dvignila samo za 
1 odstotek.

Evropi je bilo prihranjeno gospodar
sko mrtvilo, ki je zadelo Združene a- 
meriške države v zadnjih letih. Celo 
zdaj, ko gospodarska dejavnost v Ame-

Mednarodno zaupanje 
v gospodarsko 

bodočnost Jugoslavije
V svoji mednarodni izdaji je veliki 

ameriški list »The New York Times« 
priobčil iz Washingtona zanimivo po
ročilo o pripravah ukrepov potrebnih 
za ustalitev valute v Jugoslaviji in o 
mednarodni finančni podpori, ki ji bo 
v ta namen podeljena. S posredovanjem 
Mednarodnega denarnega sklada bo 
Jugoslavija prejela posojilo 300 milijo
nov dolarjev, in sicer bo sam Med
narodni sklad udeležen s posojilom 50 
do 75 milijonov dolarjev. Evropske dr
žave, med katerimi tudi Italija in Za
hodna Nemčija, naj bi prispevale skup
no 115 milijonov dolarjev, ostali zne
sek pa Združene ameriške države. Ker 
so med Jugoslavijo in Zah. Nemčijo 
pretrgani diplomatski odnosi, odkar je 
Jugoslavija priznala Vzh. Nemčijo, ne 
bo udeležba Zah. Nemčije neposredna, 
pač pa bo prispevala k posojilu s po
sredovanjem Mednarodnega denarnega 
sklada. O posojilu Jugoslaviji -so govo
rili tudi med zadnjim potovanjem a- 
meriškega finančnega ministra tpo Ev
ropi.

S to mednarodno podporo bo jugoslo
vanska vlada ustalila dinar in uvedla 
delno zamenljivost jugoslovanske valu
te. Enotni tečaj dinarja bo pripomogel 
k razvoju jugoslovanske zunanje trgo
vine, hkrati pa se bo še bolj utrdilo 
gospodarstvo - naznotraj. Pod vplivom 
konkurence izdelkov in tuje industrije 
se bodo proizvodi jugoslovanske indu
strije še izboljšali, hkrati pa bo med 
jugoslovansko industrijo nastopilo či
ščenje. Jugoslovanska podjetja bodo la
že obratovala, ker bodo po izvedbi va
lutne preosnove točno vedela, koliko 
je vredna domača valuta ter bodo laže 
postavljala cene za svoje proizvode. Ju
goslavija bo nato lahko pristopila k 
Splošnemu tarifnemu (carinskemu) in 
trgovinskemu sporazumu (GATT — Ge
neral Agroement on Tarifs and Trade).

Po vesteh, ki so jih priobčili itali
janski listi iz Rima med obiskom dr
žavnega tajnika za zunanje zadeve Ko
če Popoviča, naj bi Italija prispevala 
k mednarodnemu posojilu z zneskom 
nekaj izpod 35 milijonov dolarjev.

TAJNIK EVROPSKE 
GOSPODARSKE KOMISIJE

Za tajnika Evropske gospodarske ko
misije Organizacije združenih narodov 
v Ženevi je bil imenovan dr. Vladimir 
Velebit. Po vojni je opravljal tajniške 
posle komisije skoraj 10 let Šved Myr- 
dal, v zadnjem času pa Finec Sakari 
Tuomioja. OZN postavlja na to važno 
mesto navadno osebnosti iz nevtralnih 
držav. Gospodarska komisija za Evro
po proučuje gospodarski razvoj v dr
žavah in daje koristne pobude za go
spodarsko sodelovanje med članicami 
OZN v Evropi.

Dr. Velebit je bil doslej podtajnik 
v komiteju za zunanjo trgovino, ki mu 
predseduje član Izvršnega sveta Ser
gej Kraigher. Svojčas je bil pomočnik 
ministra za zunanjo trgovino in pred
sednik komiteja za turizem. Že več ča
sa se je udejstvoval kot diplomat, in 
sicer kot podtajnik v sekretariatu (mi
nistrstvu) za zunanje zadeve, velepo
slanik v Rimu in Londonu. Pravne 
nauke je dovršil v Zagrebu,
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KOLIKO VELJA DOLAR V TUJI 
VALUTI. Pretekli petek je dolar po 
vesteh iz ameriškega vira veljal v tu
jih valutah: 26 avstrijskih šilingov, 
49,44 belgijskega franka, 1 funt šter- 
ling: 2,811 dolarja, 6,88 danske kro
ne, 3,7715 nizozemskega goldinarja, 
4,90 novega francoskega franka, 4,1705 
zahodne nemške marke, 30 grških dra
hem, 620 italijanskih lir, 506 maro
ških frankov, 7,12 norveških kron, 
28,55 portugalskega eskuda, 60 špan
skih pezet, 5,17 švedske krone in 
4,3060 švicarskega franka.

riki popušča, nastopa v Evropi samo 
odmor.

Tudi v času svojega nenavadnega 
gospodarskega napredka je Evropa u- 
spela, da ohrani stalnost cen ter s tem 
utrdi konkurenčno moč svojega blaga 
na svetovnem trgu. Zadnje leto so se 
cene v trgovini na debelo v Zahodni 
Nemčiji, Franciji, Italiji in Vel. Brita
niji le malo dvignile, medtem ko so 
nazadovale na Nizozemskem in v Švi
ci; v Belgiji so kakor v Ameriki dsia- 
le neizpremenjene v primeri z lanskim 
letom.

Mnogo poslovnih ljudi, ki so v Ame
riki zaskrbljeni zaradi primanjkljaja v 
ameriški plačilni bilanci, je računalo, 
da se bodo v Evropi dvignili proizvod
ni stroški in da bodo tako evropske 
države prisiljene povišati cene svojim 
proizvodom na svetovnem trgu. To bi 
se zgodilo, ko bi proizvodni stroški v 
Evropi naraščali hitreje kakor v Ame
riki. Čeprav so se mezde za enourno 
delo v nekaterih evropskih državah 
dvigale, hitreje kakor v Ameriki, ne ob
staja nikakšna gotovost, da bodo ce
lotni proizvodni stroški v Evropi bolj 
narasti! kakor v Združenih ameriških 
državah. Povečanje proizvodnje je o- 
mogočilo večje investicije v tujini za 
nova podjetja, a nova oprema obratov 
je hkrati dovedla do večjega varčeva
nja z delovno silo. Nekvalificirani de
lavci iz Južne Italije, Španije in Gr
čije so poplavili države Srednje in Se
verne Evrope; v Švici in Luksembur
gu je ena petina delovne sile italijan
ska.

Poročilo se zaključuje z ugotovitvijo, 
da bo sedanji gospodarski razmah v 
Evropi vendar prinesel ameriškemu 
gospodarstvu koristi, v smislu namreč, 
da bo Evropa lahko kupovala več bla
ga od Združenih ameriških držav. To 
zboljšanje se bo začutilo že v začetku 
prihodnjega leta.

Hitrejši gospodarski vzpon Evrope kakor Amerike

Gospodarsko pismo iz Jugoslavije

Okrepitev družbenega nadzorstva
Ljubljana, dec. 1960

Pred letom dni je bil sprejet zakon 
o družbenem knjigovodstvu, ki pomeni 
korak naprej v poglobitvi družbenega 
nadzorstva. nad uporabniki družbene
ga premoženja.

Ob gornji ugotovitvi moramo pojas
niti nekatere podrobnosti, da bo ra
zumljivo tistim, ki jim osnove našega 
gospodarskega sistema niso povsem 
znane. Predvsem je treba poudariti, da 
so podjetja ali splošno gospodarske or
ganizacije v družbenih rokah, laično 
rečeno v državnih. Delavci in usluž
benci, ki delajo v njih, upravljajo go
spodarske organizacije po načelih, ki 
jih vsebujejo predpisi, zlasti pa razpo
lagajo z osnovnimi sredstvi, ki jim jih 
je družba dala zato, da lahko oprav
ljajo določene gospodarske naloge.

Izhajajoč iz te osnove je jasno, da 
hoče družba vedeti, kako kolektivi v 
njenem imenu upravljajo oziroma go
spodarijo s poverjenimi jim sredstvi. 
To naj bi sproti ugotavljalo posebno 
nadzorništvo, ki ga je družba poverila 
Narodni bankf. V njeni pristojnosti je 
bila po sprejetju omenjenega zakona 
organizirana posebna služba, ki nosi 
ime »družbeno knjigovodstvo«; uvede
no je torej bilo posebno knjigovodstvo, 
ki ga vodi Narodna banka in ki naj 
sproti prikazuje gospodarsko stanje ce
lotnega gospodarstva. V pristojnost te
ga knjigovodstva sodita predhodno in 
naknadno nadzorstvo vseh nalogov, ki 
jih dajejo bančni komitenti bankam 
in s katerimi kakorkoli razpolagajo z 
družbenim premoženjem. Poleg tega 
obstaja tudi v okviru banke posebna 
finančna inšpekcija, ki ima posebna in 
velika pooblastila ter bolj značaj uprav
nega kot bančnega organa. Finančna 
inšpekcija ima zlasti možnost, da pre
gleduje poslovanje na mestu samem, 
to je v podjetjih, in tudi, da izdaja po
oblastila ter, da, upravno odloča, da 
bi se odpravile morebitne nepravilno
sti v poslovanju.

V tej zvezi se je razvila polemika, 
ali sodi finančna inšpekcija v banko 
ali ne. Mnenja so deljena in se mor
da večji del nagiba k temu, da bi bilo 
morda bolje, če bi bila ta inšpekcija 
izven Narodne banke. Vendar pa je se
daj zmagalo stališče, da ne bi bilo na
!llll[lllt1lll>IIIIIIIMINIIII!llllll!||!ll!ll!l!l||!t!l||!!-; <i|||||||i!lll||l|l!|lllllllllllllillllfl|)

Odjuga

na Karavankah
Nedavno so se v Štatenbergu na 

Štajerskem sestali predstavniki Trgo
vinske zbornice Slovenije s predstav
niki Trgovinske zbornice v Gradcu; 
sestanku so prisostvovali tudi zastop
niki drugih avstrijskih gospodarskih 
krogov. Na dnevnem redu so bila ra
zna tekoča vprašanja gospodarske 
narave, kakor vprašanje poživitve ju
goslovansko - avstrijskega obmejne
ga prometa, pa tudi vprašanje sode
lovanja na sejlnih. Sestanek je bil v 
toplejšem ozračju, ki je zavladalo v 
zadnjem času po najnovejšem zbli- 
žanju med obema državama.

Med raznimi znamenji tega zbliža- 
nja naj omenimo privolitev Avstrije, 
da se' izgradi ljubeljski predor, ki 
bo omogočil mnogo bolj prikladno 
prometno povezavo med obema dr
žavama, kakor je sedanja, ki pelje 
čez Ljubeljski prelaz. Govorili so tu
di o ukrepih, ki naj bi dovedli do 
poživitve obmejnega prometa, ki se 
pravzaprav polagoma šele uvaja. 
Pri sedanjih razmerah ni upati, da 
bi se ta morda tako razvil, kakor 
obmejni promet na italijansko-jugo- 
slovanski meji, za katerega so dani 
ugodnejši pogoji. Jugoslavijo ločijo 
od Avstrije Karavanke, ki niso lah
ko prehodne; ob njih tudi ni veli
kih mest, ki bi privlačevala prebival
ce z onstran m<ye. Poleg tega so go
spodarske razmfere v obmejnem pa
su na obeh straneh približno enake 
ter so si gospodarstva zelo podobna.

V Štatenbergu se govori tudi o 
možnosti, da bi se razvila obmejna 
trgovina med sosednimi deželami. 
Obe državi, to je Zvezna država Av- 
trija (Bundesstaat Oesterreich) in Fe
derativna ljudska republika Jugosla
vija sta zgrajeni po zveznem načelu, 
ki dovoljuje sestavnim deželam do
ločeno avtonomijo. Prav ta sorodnost 
utegne pospeševati obmejne gospo
darske stike med sosednimi dežela
mi.

Na sestanku so govorili tudi o ju
goslovanski udeležbi na graškem ve
lesejmu in o kontingentu, ki naj .ve
lja za jugoslovanska podjetja. Av
strijci so izrazili željo, da bi Jugoslo
vani postavili na graškem sejmišču 
lasten paviljon.

Kdor bi gledal stvari samo po zu
nanjih obrisih in ki ne bi čutil, da 
je tudi v teh visokih obmejnih hri
bih nastopila po)l ti čn o-gospo da rs ka 
odjuga, bi mislil, da v bistvu torej 
ne predstavlja sestanek v Štatenber
gu nič posebnega; na njem naj bi 
šlo samo za navadno obravnavanje 
vsakoletnih drobnih vprašanj. V re
snici gre za mnogo več. Najnovejši 
sporazumi doseženi ob obisku jugo
slovanskega državnega sekretarja za 
zunanje zadeve Koče Popoviča na 
vseh področjih sožitja med obema 
državama in celo drugačno postopa
nje zelo kočljivem vprašanju slo
venske narodne manjšine na Koro
škem dajejo upanja, da bo kasneje 
videti, da so sedanji sestanki skro
men začetek novega obdobja v sožit
ju držav z različnim družbenim si
stemom: nevtralne Avstrije in izven- 
blokovske Jugoslavije. Morda je ta 
odjuga na Karavankah nastopila tu
di zato ker je po dolgem času vod
stvo zunanje politike v Avstriji v ro
kah drugega partnerja dunajske koa

licijske vlade.

mestu ustanavljati nov aparat, ki bi 
mnogo siai, in da sedanji aparat Na 
rodne banice, nekoiiico oKrepljen, lahko 
popolnoma zadovolji in opravi posiav- 
ijene naloge, /.ato so bila prav v zad
njem času izdana potrebna navodila 
za izpopolnitev službe družbenega knji
govodstva, ki dobiva tako vedno več
ji m globlji pomen. Jako je preko bank
— pn tem je treba omeniti, da mo
rajo vse gospodarske organizacije po 
posebnem predpisu opravljati vse svo
je iinančno poslovanje preko bank — 
možno sproti spremljati poslovanje po
sameznih podjetij in vsega gospodar
stva. Kot rečeno, morajo biti v banki 
in konkretno v službi družbenega knji
govodstva, nadzorovani vsi njihovi na 
logi tako s formalne kot z materialne 
strani, zlasti pa mora biti ugotovljena 
zakonitost razpolaganja z družbenim 
premoženjem. Jasno je, da mora neza
konite naloge banka zavrniti in pred- 
ložitelja v določenih primerih tudi pri
javiti zaradi kaznovanja, V tej zvezi 
moramo omeniti, da je bil pred krat
kim sprejet poseben zakon o gospodar
skih prekrških, ki zajema gospodarske 
prestopke manjšega pomena, torej ta
ke, ki jih ne zajema kazenski zakonik, 
ki pa so gospodarsko škodljivi in ne
varni.

V tej zvezi je treba omeniti, da u- 
vedeno družbeno nadzorstvo ne ome
juje. samostojnosti podjetij in pravic 
upravljanja, ki jih imajo delovni ko
lektivi, temveč hoče le preprečiti mo
rebitne nezakonitosti v njihovem po
slovanju. Do takega nadzorstva pa ima 
družba vsekakor pravico in ne samo 
to; temveč tudi dolžnost.

POVEČANJE ZUNANJETRGOVINSKE 
IZMENJAVE Z ITALIJO

V zunanjetrgovinski izmenjavi je. Ita
lija tako v uvozu kot v izvozu z Jugo
slavijo zasedala vedno prvo ali drugo 
mesto. Vendar je bilo opaziti nekaj 
časa zastoj našega izvoza v Italijo, kar 
je seveda neugodno vplivalo na plačil
no bilanco.

Podatki o letošnjih prvih devetih 
mesecih pa kažejo izredno ugodno sta
nje, saj se je izvoz povečal v primer
javi z lanskimi prvimi devetimi mese
ci za 43%, uvoz pa za 44%, ali v šte
vilkah 18 milijard nasproti 19,6 mili
jardam. Tako je v tem času Italija na 
prvem mestu v jugoslovanskem izvo
zu, na drugem pa v uvozu, to je, za 
Zah. Nemčijo. Primanjkljaj z Italijo 
doseže torej poldrugo milijardo, kar pa 
ni tako neugodno, ker pač prikazujemo 
presek v teku leta in se bo končna 
slika pokazala, ko bo znan letni zaklju
ček medsebojne izmenjave.

Kot vedno so na prvem mestu izvo
za v Italijo kmetijski in živilski pred
meti, kar je razumljivo. Vendar pa se 
tudi delež izvoza industrijskih izdel-

— IMNA IN ZLATABNA —
lUiholj Ha%el - JUSI

Čampo S. Giacomo 3 - Tel. 95-881

Ure najboljših znamk, velika izbi
ra zlatih okraskov za vse prilike

IflablGdvifb ho te Ib 
be pUpolomjo

Hotel COLUMBIA
Trst, ul. Geppa 18, tel. 23-741 In 31-083 
II. kategorije. • Sedemdeset postelj.
Vse hotelske udobnosti. Enoposteljne 
sobe od 1100-1400 lir, dvoposteljne od 
2200-2600 (davki in postrežba vklju
čeni).

Hotel POŠTA
Trg Oberdan 1 (v centru mesta) - Tel 
24-157. — Vse udobnosti, mrzla in ta 
pla tekoča voda, centralna kurjava, 
telefon v sobah. Dvigalo. Cene od 75C
lir dalje.

ŠTEDILNIKI — PECI na plin, 
elektriko, les in premog. ELEK
TRIČNI LIKALNIKI, PRALNI 
STROJI, grelci za vodo, hladil
niki. ELEKTRIČNE LUCI VSEH 
VRST, SERVISI IN DEKORA
TIVNI PREDMETI iz keramike, 
porcelana in kristala. NAMIZNI 
PRIBOR IZ NERJAVEČEGA JE
KLA. MNOGOŠTEVILNI PRED
METI ZA KUHINJO, dom, re
stavracije, gostilne in podobno.

TRST ■ Piazza S. Giovanni 1

kov vedno bolj veča, kar je vsekakor 
zanimivo, če pomislimo na visoko in
dustrijsko raven Italije. Omenimo naj, 
da smo izvažali v Italijo v omenjenem 
času n. pr. bagerje, dele gradbenih 
strojev, motorje, električne aparate, za 
gospodinjstvo in podobno. Pomen iz
voza teh strojev seveda ni tako velik 
glede na količine kot bolj glede na 
uspen zunanje trgovine kot take, k: 
ji je uspelo priti na tako tržišče kot 
je italijansko, kar brez dvoma ni lah
ko.

Pričakovati je treba, da se bodo zu
nanjetrgovinski odnosi med obema dr
žavama še poglobili. To lahko sklepa
mo iz bližnjih sestankov in obiskov 
državnikov in gospodarstvenikov obeh 
držav. Med temi ne smemo mimo obi
ska predstavnikov tržaške trgovinske 
zbornice pri Trgovinski zbornici FLR 
Slovenije, ki je napovedan za prihod
nji januar. (Podrobne podatke o razvo
ju zunanje trgovine med Italijo in Ju
goslavijo smo objavili v »Gospodarstvu« 
18. novembra. Prip. uredn.).

KOPRSKO PRISTANIŠČE —
VAŽEN GOSPODARSKI CINITEU
Znano je, da se z velikimi napori 

gradi koprsko pristanišče in da se iz 
leta v leto širi njena obala, kjer bodo 
lahko pristajale velike oceanske tovor
ne in druge ladje. To pristanišče si
cer nima nekih posebnih načrtov, da 
bi postalo pristanišče, prvega razreda, 
pač pa pomeni le člen v verigi jadran
skih pristanišč na naši obali. Zlasti naj 
bi razbremenilo reško pristanišče, ki ne 
zmore več naraščajočega prometa.

Sedaj grade v koprskem pristanišču 
drugi del operativne obale. To je po
stalo nujno, saj sedanji manjši del ne 
zmaguje več prometa, ki se usmerja 
na Koper. Znano je, da je bil letni pro
gram tega pristanišča prekoračen že 
konec septembra in to kljub temu, da 
naprave ne dovoljujejo kakih posebnih 
povečanj. Vendar pa lahko pričakuje
mo, da bo v kratkem času uspelo do
graditi vsaj tisto, kar je najnujnejše 
za uspešen razvoj pristanišča, ki pome
ni ne le za koprsko območje, temveč 
za naše celotno gospodarstvo zelo ve
liko.

Vzporedno z gradnjo pristanišča se 
pripravljajo tudi načrti za povezavo 
Kopra z železnico, ki bo edino lahko 
zmogla veliki promet z zaledjem. Se
danji sicer zelo močan avtomobilski 
tovorni promet tega dolgo ne bo zrno 
gel in tudi ni z narodno gospodarske
ga stališča tako ekonomičen, kot je 
železnica. —žj—

Gospodarstveniki iz vsega sve
ta sodelujejo na prireditvah, 
ki jih organizira:

ZAGREBŠKI
VELESEJEM

Mednarodni spomladanski 
ZAGREBŠKI 
VELESEJEM 

14. — 23. IV. 1961
obsega:

MEDNARODNI SEJEM BLAGA 
ŠIROKE POTROŠNJE 
MEDNARODNI SEJEM 

PREHRANE 
MEDNARODNI SEJEM 

POHIŠTVA
MEDNARODNI SEJEM 

TEKSTILA IN KONFEKCIJE 
Z MODNO REVIJO 

MEDNARODNA RAZSTAVA 
»MEDUCINA IN TEHNIKA«
in stalne prireditve zagrebške
ga velesejma:
Razstavo jugoslovanskega tu
rizma in gostinstva. Mednarod
no razstavo merilne in regula
cijske tehnike in avtomacije - 
JUREMA ter Mednarodno raz
stavo strokovne in znanstvene 
knjige - ISIP

Za vse informacije obrnite se 
na naslov:

Zagrebški velesejem
Zagreb

Aleja Borisa Kidriča 
Telefon 51-666

BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE
S. P. A.

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
GLAVNICA UR 600.000.000 - VPLAČANIH LIR 180.000.000

TRST - ULICA FABIO FILZI ŠT. 10 

TELEFON ST. 38-101 BRZOJAVNI NASLOV: BANKREO

ZLATE REZERVE V AMERIKI IZ
POD 18 MILIJARD. Prejšnji teden so 
zlate rezerve v Združenih ameriških 
državah padle izpod 18 milijard do
larjev; to se je zgodilo prvič po me
secu februarju 1940. Po podatkih 
Zveznega rezervnega urada (Federai 
Reserve Board) so zlate rezerve 23. 
novembra znašale 17 milijard 896 mi
lijonov. Tujci so kupili za 20 milijo
nov dolarjev zlata teden poprej. Od 
liv zlata je bil razmeroma manjši ka
kor v prejšnjih tednih. Kljub temu 
se je dolar v zadnjem času nanovo 
utrdil tudi nasproti funtu šterlingu.

V tednu do srede 30, XI. je odšlo 
iz Amerike za 76 milijonov dolarjev 
zlata in zlate rezerve so znašale še 
17.910 milijonov dolarjev.

Kmetijska zadruga v Trstu
UL Foscolo 1 - tel 9*1-386
Podružnice: Trst. UL Flavia 23 
Milie. Ul. Roma 1

Nndimo Tam vbb patrabsčino za 
rinogr-adnišivo, peljadelstvo 
in živinorejo!

Goftilna

s ul. CAttouca i{

Postrežemo Vam z najboljšim domačim in istrskim vinom 
ter domačim pršutom v popolnoma prenovljenem lokalu

Lestenci, svetiljke,
popolne opreme za kopalnice

. . . po cenah, ki se ne dajo 
primerjati !

Brandolin
Via S. Maurizio, 2
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GOSPODARSTVO Stran IPetak, 9. decembra 1960

PSPODARSKEGA ZDRU2ENJAI
ŠE O PODELJEVANJU SREDNJE
ROČNIH POSOJIL TRGOVINSKIM 

OBRATOM
Zadnjič smo pisali o podelitvi sred

njeročnega posojila trgovcem in našte
li dela in investicije, za katere lahko 
trgovinski obrat doseže posojilo. Kaj 
je treba storiti za dosego posojila?

Spisati je treba prošnjo na poseb
nem obrazcu in priložiti prošnji: na
črt zgradbe, če gre za posojilo za spre- 
ntembo ali povečanje obrata v zidar
skih delih; proračun nabavljalnih pod
jetij, če gre za nakup novih strojev; 
Potrdilo trgovinske zbornice o dejav
nosti podjetja in o datumu njegove 
ustanovitve; potrdilo sodišča (trgovska 
Pisarnica), če gre za podjetje družbe
nega značaja; potrdilo o civilni spo
sobnosti, če gre za podjetje individual
nega značaja; potrdilo zemljeknjižnega 
Urada, ki potrjuje vrednost nepremič
nin, ki se zastavljajo kot jamstvo za 
Posojilo; če gre za garante, je treba 
Predložiti seznam le-teh in poročilo o 
vrednosti njihovega imetja; depozit mo- 
rebitnih vrednostnih papirjev; seznam 
strojev, če so predloženi v jamstvo; 
Potrdilo o zadnjem sprejetem dohod
ku in prepis davčnih kartel za dokaz 
o rednem plačevanju davkov; kratko 
Poročilo o namenih, za katere se misli 
rabiti posojilo, o številu zaposlenih in 
količini letnega poslovnega prometa, 
morebitnega naročila v teku in bodo
če perspektive.

Vso dokumentacijo je treba napisa
ti v dvojniku na navadnem papirju, 
ker želi bančni zavod jasno sliko o 
Položaju podjetja, da tako čimprej pro
uči prošnjo, ne da bi po nepotrebnem 
obremenjeval posamezne prosilce. Obra
zec predvideva tudi izpolnitev kratke
ga poročila o stanju zadnjih dveh let
nih obračunov, toda če bi šlo za pod
jetja, ki bi ne bila v stanju, da bi to 
izpolnila, bodo pa podala vsaj poročilo 
o svojem premoženjskem stanju. Kot 
je, že znano, bo lahko Banca Nazionale 
del Lavoro podelila na ta račun poso
jila v skupnem znesku 50,000.000 lir, 
Posojilo bo od primera do primera do
seglo 70“ o skupnih stroškov. Obrestna 
mera znaša 5%, medtem ko traja po
sojilo največ 7 let.

Pričakujejo, da bo v najkrajšem ča
su odgovorno ministrstvo razposlalo 
denarnim zavodom, ki so določeni za 
Podeljevanje, omenjenih posojil, navo
dila za izvajanje zakona od 16. septem
bra 1960 št. 1016. V glavnem gre za 
dve vprašanji, ki nista bili rešeni z za
konom, in sicer: določitev srednjega 
in malega trgovskega podjetja in izbi
ra načel, po kateri se bodo ravnali 
Pristojni organi ob podelitvi prispevka.

TRGOVSKA VPELJAVA
Da bi zlasti zavrli težke posledice, 

ki jih bo povzročila ukinitev najem
ninske zapore za javne obrate, predla
gajo od več strani, da bi uvedli nove 
zakonske ukrepe, ki bi določili odškod
nino za »trgovsko vpeljavo«. Tako bi 
najemnik poslovnih prostorov imel pra
vico zahtevati v primeru odpovedi pro 
štorov primerno odškodnino za vpelja
vo poslovnega obrata. Tozadevni zakon 
bi preprečil nepravične odpovedi na
jemniške pogodbe kakor tudi pretira
no povišanje. S tem bi tudi zgrnil mar
sikateri vzrok prepirov in nesoglasij 
med lastniki prostorov in najemniki.

SPREMEMBA SREDNJIH VREDNO 
STI PRI DOLOČANJU TROŠARINE

Od 1. januarja dalje bo spremenje
na višina trošarine na nekatere arti
kle. Za nekatere bo višja trošarina, za 
druge pa manjša od dosedanje. Pred

metov, za katere je trošarina poviša
na, je mnogo več. To pomeni, da bo
do ostale nespremenjene količine, spre
jete v pogodbah s Trošarinskim ura
dom, medtem ko bodo pristojbine a- 
bonmajev povišane v letu 1961. Ti po
viški bodo zlasti prizadeli jestvinčar- 
je, lastnike javnih lokalov, slaščičarje 
in druge. Znano je, da ni proti odlo
čitvam postavljenih pokrajinskih ko
misij predviden nobeden priziv, razen 
če se ne pritožijo občinski predstavni
ki. Tako je posamezni davčni obvez
nik prepuščen sklepom komisije. Ar
tikli, za katere so predvidene spre
membe gredo od mesnih izdelkov, rib, 
masti, čokolade, kakava, sladoleda, si
ra, pohištva, blagajn, gramofonov, ra- 
dioaparatov, tranzistorjev, parfumov, 
pudrov, zobnih krem, mila, gob, sku
te, hladilnikov, biljardov, zlatih ur pri
znanih znamk, kože in usnja, belega 
porcelana, posode iz pozlačene kovine 
in jekla do stekla in njegovih izdelkov. 
Od vseh naštetih artiklov bo le dva
indvajsetim malenkostno znižana tro
šarina, medtem ko bo ostalim petintri
desetim trošarina znatno povišana.

Tajništvo združenja se bo vsekakor 
zanimalo za zadevo in naprosilo slo
venske občinske predstavnike, da se 
zanimajo pri odločujočih oblasteh in 
skušajo doseči, če ne že odpravo ome
njenih povišanj, pa vsaj znižanje za 
posamezne artikle, zlasti za tiste širo
ke potrošnje.

DOGOVOR O SOCIALNEM ZAVARO
VANJU MED FLR JUGOSLAVIJO IN 

REPUBLIKO ITALIJO
Kot je že znano, v želji da se ure

dijo med omenjenima državama od
nosi, ki izhajajo iz socialnega zavaro-

BIROKRATSKA ZAKRKNJENOST.
Goriški prefekt dr. Mitri je razveljavil 
odlok občinskega sveta v Doberdobu, 
s katerim so bili uvedeni dvojezični 
napisi vasi in naselij.

PROTI PRIZNANJU JUGOSLOVAN
SKIH DIPLOM je nastopil tržaški vlad
ni komisar dr. Palamara v posebnem 
pismu na rimsko vlado, češ da se pri
morski slovenski študentje v Jugosla
viji vzgajajo v nacionalističnem duhu.

KAR TRI SPOMENICE RIMSKI 
VLADI. Spremembe zakonskega o- 
snutka, ki naj uredi položaj sloven
skih šol v Italiji, predlagata rimski 
vladi spomenici, ki so ju najprej po
slale slovenske politične in kulturne 
organizacije, pa tudi krajevne orga
nizacije komunistične in socialistične 
stranke predsedniku vlade Fanfaniju, 
ter spomenice sindikatov slovenskih 
šolnikov v Trstu in Gorici. Obe spo
menici zahtevata uvedbo slovenskih 
šol tudi v Beneški Sloveniji. Splošnej
še zahteve postavlja spomenica Slo
venske demokratske zveze iz Trsta in 
Gorice in Slovenske kulturno-gospo- 
darske zveze prav tako iz Trsta in 
Gorice, ki je bila poslana konec no
vembra predsedniku vlade A Fanfa
niju.

IZ TRSTA V MILJE Z LETEČO 
LADJO. V soboto, 3. decembra, je hi- 
drogliser, ki je plul v poletnih me
secih med Trstom in Benetkami, na
stopil svojo zimsko progo Trst-Milje. 
Hidrogliser bo vozil 15-krat na dan 
v obe smeri. Vožnja v eno smer tra
ja 7 minut in stane 150 lir.

vanja, je bil podpisan; v Rimu 14. no
vembra 1957 med Jugoslavijo in Itali
jo sporazum o socialnem zavarovanju. 
V tem sporazumu niso bili vključeni 
odnosi, ki se nanašajo na obe coni 
Svobodnega tržaškega ozemlja, ker sta 
si vladi pridržali pravico, da uredita 
slednje kasneje s posebnim sporazu
mom. Da bi ustregli mnogim povpra
ševanjem, bomo v prihodnjih številkah 
objavili najvažnejše določbe omenjene
ga sporazuma.

POKRAJINSKA OBRTNIŠKA 
KOMISIJA

Ta komisija igra vsak dan večjo vlo
go v obrtniški dejavnosti. S svojimi 
nasveti prispeva tudi mnogo za sploš
no gospodarsko problematiko; znano je 
namreč, da ima svoje predstavnike v 
odboru trgovinske zbornice, v komi
siji obrtniške blagajne in drugih važ
nih organih. Mislimo, da je odveč na
števanje o pomenu, ki ga imajo zlasti 
volitve predstavnikov obrtnikov v to 
komisijo. Koliko vprašanj, ki še tarejo 
obrtnike, ni še rešenih, druga so le 
polovično. Zato je nujno, da imajo o- 
brtniki v tej komisiji nadvse sposobne 
ljudi, ki se bodo vedno in dosledno 
borili za njihove koristi. Cez nekaj me
secev bodo obrtniki volili svoje pred
stavnike v pokrajinsko komisijo, ka
tere rok delovanja bo trajal tri leta. 
Tajništvo združenja bo sklicalo sejo 
sekcije posameznih skupin, toda že se
daj priporoča vsem svojim članom o- 
brtnikom, da si vzamejo k srcu zade
vo, prepričajo o važnosti teh volitev 
tudi svoje znance in prijatelje obrtni
ke, čeprav niso člani združenja ter 
vsestransko podprejo poverjenike zdru- 
ženjav ko jih bodo te dni obiskali.

FINSKI STROJ ZA ŠTIVAN. Po 
pisanju lista »Finnish Trade Review«, 
ki izhaja v Helsinkiju, pripravlja tor 
varna Valmet Oy iz Rautpohije drug 
velik stroj za izdelavo papirja po po
sebno hitrem postopku, namenjen to
varni papirja pri Štivanu. Prvi stroj 
so Finci izročili tovarni papirja že 
leta 1958. Novi stroj, ki bo v štiva
nu prvič stekel leta 1962, bo imel 
zmogljivost 70.000 ton, papirja na le 
to. . .„

ŠKEDENJSKO ŽELEZARNO POVE
ČAJO. Vodstvo škedenjske železarne 
Ilva je sporočilo, da je predsedniški 
odbor IRI sklenil naložiti za poveča
nje železarskega obrata, v Trstu zne
sek 13 milijard 700 milijonov lir. 
Zgradili bodo pomol za ladje do 30.000 
ton, uredili skladišča, povečali peč 
za koks in postavili nov plavž z dnev
no zmogljivostjo 1000 ton železa. Pro
izvodnja litega železa se bo dvignila 
od sedanjih 170.000 na 500.000 ton. 
Ravnatelj železarne, inž. C. Salvi je 
izjavil, da bodo dela dokončana v 
letu 1964. Daneš obratuje v Skednju 
ena sama visoka peč z zmogljivostjo 
450 ton na dan.

TEŽAŠKA CIVILNA POLICIJA bo 
zopet imela lastno godbo na pihala. 
Predvideno je, da bo štela 30 ljudi, 
medtem ko je prva. ustanovljena le
ta 1947, štela čez 50 godcev; godba 
je bila razpuščena pred petimi leti.

ZIMSKI URNIK. Dne 1. decembra 
je v Trstu začel veljati zimski urnik 
za mesnice. Urnik, ki ostane v velja
vi do 28. februarja 1961, je naslednji: 
ob delavnikih odprto od 6. do 13. ure; 
ob sobotah in ob dnevih pred praž-

Jtioja pot v Stajbelj
ii.

Kakor pred odhodom iz Trbiža tako 
Sem šel tudi po prihodu v Rajbelj naj
prej v »informacijsko pisarno«, to je 
v bar. Nisem seveda našel tam vsega 
gradiva, ali nekje je treba pač začeti 
>n začetek je bil dober. V baru je bilo 
Precej živahno, natakarice so imele vse 
Polno dela z ekspresno kavo in naliva
njem osmink vina. Skupina gostov na 
njihovi desni strani pod »bankom«, oči- 
vidno rudarji, je govorila normalno, 
bolj tiho; mešana družba na levi stra
ni pa glasno, da ne rečem kričavo. Ste 
že uganili: prvi so bili Slovenci, drugi 
Pa Italijani in Furlani in tako so tu
di natakarice govorile z njimi, na des
no po slovensko, na levo po italijansko. 
Nolranjost bara in sploh vsega gostil
niškega podjetja v istem hišnem po
slopju: dva bara, jedilna dvorana in 
Prodajalnica mešanega blaga, vse sku
paj mi je napravilo zelo ugoden vtis. 
Tako tudi kraj sam, kolikor sem ga 
ntogel videti ponoči, v sredini bolj po
doben mestu, kakor vasi z velikimi in 
visokimi hišami ter izvrstno električno 
razsvetljavo.

Sedel sem sam pri mizici, gledal in 
Poslušal, da se privadim zame popol
noma novemu okolju. Čez kakih 10 
ntinut se mi približa edini, ki je ostal 
od omenjene slovenske skupine rudar
jev. Nekoliko v zadregi me vpraša: 
»Saj ste Slovenec, kajne, slišal sem 
vas, da ste govorili slovenski z nata
karico.« — »Da, da, me zelo veseli, da 
ste me prišli pozdravit, kor sem tukaj 
Popolnoma tuj. Prisedite prosim, se bo
va kaj pomenila.«

Tako se je začel pogovor, kakor da bi 
bila že od nekdaj prijatelja. Vse oko
li mene se je kakor v pravljici nena
doma spremenilo in počutil sem se ta
ko ugodno, kakor da bi bil tam doma. 
Naročil sem pijačo za oba, toda prehi
tel me je in sam plačal. Taki so naši 
ljudje, rajši dajo, kot da bi vzeli v dar.

Mene je zelo zanimalo vprašanje ne
kega rova, o katerem so mi govorili 
že v Trbižu. Po tem rovu, tako pripo
vedujejo, se lahko pride iz Rajblja na 
vzhodno stran Predila v Jugoslavijo. 
V Trbižu sem vzel to sicer na znanje, 
vendar pa nisem bil o tem prepričan. 
Moj novi prijatelj - rudar, doma iz Lo
ga (ital. Breto), kjer ima tudi svojo 
družino, medtem ko on sam med ted
nom prenočuje v veliki kasarni, ka
kor imenujejo skupno prenočišče ru
darjev, ki nimajo v Rajblju svojega 
bivališča, mi je potrdil, da zares ob
stoji tak rov, katerega pa smejo upo
rabljati samo v rudniku zaposleni ru
darji. Predor gre iz notranjosti rud
nika do Loga onstran, to je vzhodno

od Predelskega prelaza v Jugoslaviji. 
Predor je dolg, ako gre naravnost, pri
bližno 7 km in veže dolino Ziljice, ki 
se steka v Ziljo (in ta v Dravo), z do
lino Koritnice, ki teče v Sočo. Ta pod
zemeljska pot za rudarje je še iz av
strijskih časov in je bila gotovo na
pravljena zaradi tega, ker so bili ru
darji večinoma iz Loga (Spodnji, Sred
nji in Zgornji Log). Kakih dvajset km 
dolga soteska Ziljice je namreč zelo 
slabo obljudena; le severno od rajbelj- 
skega rudnika, na sredi med njim in 
Trbižem je. nekoliko večja naselbina 
Mrzla voda (Rio Freddo). Iz Mrzle vo
de se vzpenja staroznana pot na Vi- 
šarje, po kateri so hodili nekdaj ro
marji iz Soške doline na Sv. goro.

Še marsikaj mi je povedal prijatelj 
iz Loga, obljubil mi je tudi, da pripe
lje po večerji • svojega tovariša, »ako 
ne bo pijan, je pripomnil oprezno, si
cer sem pa tudi jaz malo v rožcah.« 
Po večerji sem se vrnil iz obedovalnice 
zopet v bar in precej dolgo čakal. Sled
njič se je pojavil, vendar sam z na
hrbtnikom, njegove »rožce« pa so se 
že toliko razcvetele, da me ni niti za
pazil. Odpravljal se je gotovo na pot, 
ker mi je že prej povedal, da ga ju
tri ne bo, ker odpotuje domov v Log. 
Nisem ga hotel nadlegovati in odpra
vil sem se spat in spal sem krasno: 
krožil sem od pete zjutraj do desete 
zvečer, lepa in mehka postelja in gor
ski zrak, 900 metrov nad morjem sta 
mi dobro dela.

Ko sem zjutraj vstal in na oknu pr
vič zagledal Rajbelj podnevi, se mi je 
zdelo, kakor da gledam Idrijo, ne da
našnjo, ki je ne poznam, ampak Idri
jo po prvi svetovni vojni. Prav tako 
nizke staromodne hišice z visokimi ko
ničastimi strehami, pokritimi z dešči
cami, iz katerih gledajo zvedavo v svet 
okenca podstrešnih sob, strehe višje kot 
pritličje in majhna vrata in okenca, 
kakor v pravljicah. So pa tudi moder
ne, do pet nadstropij visoke stanovanj
ske hiše in solidna poslopja za rudni
ške urade, delavnice in skladišča. Ka
kor Idrija je tudi Rajbelj obkoljen s 
hribi, le da so ti okoli Rajblja viso
ke alpske gore, ki ga tesneje oklepajo 
kot hribi Idrijo. Razlika med obema 
rudnikoma je tudi v tem, da je idrij
ski takorekoč neviden, ker je skrit pod 
idrijskim mestom, medtem ko je raj- 
beljski ne le pod zemljo, ampak tudi 
na površju strmega pobočja visoke go
re. imenovane Kraljev vrh, ki se dviga 
tesno nad levim bregom Ziljioe. Do
zdeva se ti, kakor da bi bila gora po
nosna na svoje rude (cinkovo cvetlico 
in svinčeni sijajnik), ki jih odkrito ka
že vsakomur, ki jo pride obiskat.

V Rajblju so ikopali rudo že v sred
njem veku, nekoliko so-ga industria
lizirali pred 100 leti, z modernimi stro
ji pa so ga opremili šele pred petnaj
stimi leti. Bil sem tudi pri ravnatelj
stvu rudnika, da bi kaj več zvedel, to
da bili so zelo zaprti, povedali so mi 
le, da je sedaj v njem zaposlenih 600 
rudarjev in da pridobivajo zgoraj na
vedene rude; sicer sem to zvedel tudi 
brez njihovih uradnih informacij. Ni
ti tega niso hoteli izdati, koliko znaša 
njih letna proizvodnja. Pred kratkim 
so rudarji uprizorili stavko, s katero 
so dosegli 10 ali .15% povišanja mezd. 
Izgubili pa so toliko mezd, kolikor so 
štrajkali. Rudarji - kopači zaslužijo se
daj z nagradami za izkop vred čistih 
50.000 do največ 80.000 lir na mesec; 
ženske, ki čistijo in pometajo ali oprav
ljajo drugo podobno pomožno delo, pa 
30-40.000 lir brez družinskih doklad. 
Nagrada na mesečni izkop, ako je več
ji od običajnega, se deli sorazmerno 
na vse zaposlene moške in ženske v 
podjetju.

Pod Avstrijo je bil rudnik v nem
ških rokah in tudi uradništvo je bilo 
nemško, rudarji pa so bili deloma Slo
venci in deloma Nemci. Sedaj je raj 
beljski rudnik v rokah francoskega ka
pitala, nemške uradnike pa so zame
njali Italijani. Nemške rudarje, ki so 
se izselili v Avstrijo zamenjujejo Fur
lani. Slovenski delavci in delavke so 
sicer ostali. Glede tistih, ki prihajajo 
na delo z onstran Predela, torej iz Ju
goslavije, pravijo, da ostanejo le tisti, 
ki so še na delu dokler ne. bodo upo
kojeni, zato, da ne izgubijo svoje pra
vice do pokojnine in drugih socialnih 
ugodnosti. Tako se namreč govori, ne 
vem pa, koliko je na tem resnice.

Čuden vtis mi je napravilo majhno, 
popolnoma zapuščeno pokopališče na 
zgornjem koncu vasi, kjer se je — 
namreč na pokopališču — pasla črna 
koza, bržkone so tam pokopani nem
ški rudarji, ki nimajo nikogar več, da 
bi se brigal za njihove grobove.

Rajbelj pripada občini Trbiž, ki je 
oddaljena 8 km od njega, od Rajblja 
do Predila pa je 4,8 km. Ko sem ob 
enajsti uri zjutraj stopil v avtobus pro
ti Trbižu, sem slišal za seboj sloven
ski pogovor dveh moških in ene žen
ske. »Od kje pa ste, prosim?« — »Od 
tukaj iz Rajblja.« Kd'' smo se peljali 
skozi neko vas, sem jih zopet vprašal, 
kako se ta vas imenuje. »Mrzla voda,« 
so mi odgovorili. »Ali živijo' tudi tu
kaj Slovenci?« — »Seveda, vsa ta do
linica je slovenska, saj je pripadala 
pod Avstrijo Koroški.«

Drago Godina

Nov duh v gorišftih trgovinah Kultura in življenje
Vzporedno s povečano kupno močjo 

prebivalstva, ki je nastopila kot posle
dica povečane zaposlenosti v goriški 
industriji in trgovini, so se povečali 
tudi zaslužki trgovcev in s tem v zve
zi tudi želja, privabiti v trgovine J/eč 
odjemalcev. Zaradi tega smo v zadnjem 
času v Gorici priča obnavljanju trgov
skih lokalov, zlasti v mestnem sredi
šču in poiskusom trgovcev, ki imajo 
svoje lokale v zakotnih ulicah, najti 
primeren prostor v središču, kjer je 
moč računati na bogatejše in števil
nejše. odjemalce.

Tako so svoje prostore preuredili na 
Korzu v zadnjem času nekatere kon
fekcijske trgovine, ki se po moderno
sti svoje opreme lahko kosajo s sorod
nimi trgovinami v Trstu ali v drugih 
večjih mestih. Do pred nekaj leti smo 
se morali namreč zadovoljiti le z gle
danjem prenatrpanih izložb, ki so bile 
enake še iz časov po prvi svetovni voj
ni. In vsaka lepa izložba v Trstu je 
Goričane navduševala. Ko so uredili 
prvo moderno trgovino v Gorici, so 
meščani na tega trgovca kazali s pr
sti: »Glej, ta pa ima denarja!« Pode
želska miselnost pa je danes tudi v 
tem pogledu premagana in nihče, ki 
vstopi v prenovljeno trgovino se ne bo
ji, da ne bi blaga plačal draže, kot ga 
je plačal v isti trgovini pred prenovit
vijo.

Tako so v zadnjem času tudi preno
vili, s precejšnjimi izdatki, osrednjo 
kavarno: »Garibaldi«, kjer se zbira go- 
riška »boljša družba«. Do popolnejše
ga izraza je prišla staromodna notra
njost, nova lastnika kavarne pa sta šla 
dalje: uredila sta, kjer je prej bil le 
bar, bife, ki je vsaj v začetku delova
nja potolkel vse sorodne obrate v me
stu, in mislita urediti tudi v kletnem 
prostoru nočni lokal, čeprav so doslej 
podobni poskusi v Gorici propadli.

Veleblagovnica »Standa« namerava

niki od 7. do 13.. ter od 17. do 19. 
ure. Ob nedeljah bodo mesnice zapr
te ves dan.

NOVA DOKTORICA. V Rimu je te 
dni diplomirala iz političnih ved z naj
boljšo oceno in pohvalo gdč. Stana De
kleva. Novi doktorici iskreno čestita
mo.

ZARADI PREPOVEDI UVOZA 
SVINJSKEGA MESA

Prepoved uvoza svinjskega mesa iz 
tujine, v prvi vrsti iz Jugoslavije, je 
močno prizadela tržaško mesno indu
strijo. Podjetji Dukcevich in Mase sta 
zašli v velike težave. Predstavnik trža
ške mesne industrije kap. I. Pacini se 
je v Rimu sestal z glavnim ravnateljem 
na ministrstvu za zunanjo trgovino dr. 
C. La Rosa. Kap. Pacini skuša doseči 
sprostitev uvoza svinjskega mesa za 
tržaško' industrijo.

Glas iz občinstva
(BREZ DRUŠTVENIH PROSTOROV 

NE GRE
Na Opčinah se po dolgem času zo

pet prebuja prosvetno delo. Prosvetno 
društvo »A. Cok« pripravlja igro, pa 
tudi folklorna skupina in openski štu
dentje nameravajo s sodelovanjem dru
gih primorskih študentov prirediti ne
kaj podobnega kakor pred leti. Pove
dati moramo, da ni bik» tako lahko 
zopet začeti. Društvenih prostorov si
cer nimamo; naprej od za silo zakr
pane barake nismo prišli. Openci, ki 
se zbirajo okoli društva so pripravlje
ni .tudi sami prispevati za nove dru
štvene prostore, toda vse to bo zdaleč 
premalo. Priskočiti nam morajo na po
moč tudi druge prosvetne organizaci
je, pa bo šlo. Ko bomo imeli primer
ne društvene prostore, v katerih se, bo 
shajala tudi maša mladina, bo prosvet
no delo zares zaživelo. Potem nas go
vorniki na volilnih shodih ne bodo več 
grajali zaradi naše prosvetne lenobe.

O-c

NAŠE SOŽALJE
V Trstu so umrli Marija vd. Kobec, 

Fani Prhauc, Franc Ogrin in Izidor 
Košuta; v Trebčah Ivana Kralj in Jo
žefa Kralj, v Tržiču Karel Prinčič, v 
Podgori Jožef Kožlin.

tudi razširiti delovanje, svoje samopo
strežne trgovine'' za jestvine s tem, da 
bi tu prodajali tudi v celofan zavit 
kruh, meso in zelenjavo. Samopostrež
na trgovina je danes že precej vpelja
na po prvotnem neuspehu in nasproto
vanju s strani vseh goriških trgovcev, 
ki so v njej videli resnega tekmefca. 
Da pa je treba tudi na tem področju 
nekaj modernizirati, so pričeli razume
vati tudi drugi trgovci, saj so v zakot
ni Kapucinski ulici odprli pred krat
kim prenovljeno samopostrežno trgo
vino.

Vzporedno s širjenjem motorizacije 
pa nastajajo povsod servisne delavni
ce za avtomobile in motorje. Tako de
lavnico najdemo danes že na vsakem 
vogalu, kljub temu pa jih je še. vedno 
premalo. In vzporedno s tem nastaja
jo, zlasti v mestnem središču, tudi no
ve velike garaže. Kljub temu pa ponoči 
mnogi avtomobili samevajo na ulicah, 
ker njihovi lastniki ne morejo najti 
pokrite strehe, za svoja vozila.

m. v.
— • —

LADJE JUGOLINIJE 
(Odhodi iz Trsta)

Proga Jadransko morje —
— Indija — Pakistan: Romanija 20. 

dec., Triglav 3. jan. 1961.
— Indonezija — Daljni vzhod: Tri

glav 3. jan. 1961.
— Sev. Kitajska — Japonska: Tri

glav 3. jan. 1961.
— Sev. Evropa: Pobjeda 10. dec., Ri- 

■jeka 24. dec.
— Sev. Afrika: Makedonija 18. dec., 

Rijeka 24. dec., Hrvatska 3. jan. 1961.
— Južna Amerika: Treči maj 18. dec.
— Sev. Amerika: Makedonija 18. de

cembra, Hrvatska 3. jan. 1961.
— Perzijski zaliv: Vis 20. jan. 1961. 

JADRANSKA LINIJSKA PLOVIDBA 
Proga Jadransko morje —

— Dalmacija — Grčija (tedenska): 
Istra 13. dec., Orebič 20. dec.

— Dalmacija — Grčija — Kreta (14- 
dnevna): Lastovo 9. dec., Lastovo 23. 
decembra.

LADJE SPLOŠNE PLOVBE
Ladja »Bled« natovarja blago v New 

Vorku, nakar bo zaplula proti Jadran
skemu morju. Ladja »Bohinj« je 1. de
cembra odplula iz Kopra proti New 
Vorku in drugim severnoameriškim 
pristaniščem. »Bovec« je 3. decembra 
zapustila Palermo ter nato zaplula pro
ti Benetkam, Trstu in Reki. Z Reke 
bo odplula okrog 28. decembra.

Okretičev mlin v Nabrežini, ki je do
bro znan vsem kmetom spodnjega Kra
sa, počiva že leto dni. Sedanja lastni
ca tega obrata je, zadnji dan lanskega 
leta ukinila obratovanje in vrnila obla
stem mlinsko dovoljenje. Pred 57. leti 
je podjetni in iznajdljvi obrtnik Mar
tin Okretič, ki se je poprej pečal s 
kolarstvom, z delom svojih rok posta
vil mlinske naprave in stroje, ki so 
bili v obratovanju nepretrgoma do kon
ca leta 1959 v splošno zadovoljstvo vseh 
svojih potrošnikov. Kot pogonsko sred
stvo za mlin je prvotno uporabljal ben
cin, v času prve svetovne vojne, ko je 
za zasebnike zmanjkal bencin, se je 
uporabljal lesni plin, po prvi svetovni 
vojni, ko je, bila v Nabrežino razteg
njena električna mreža, so v mlinu 
začeli uporabljati električno energijo.

'Okretičev mlin je imel v svojem o- 
bratu tudi stroj za phanje ječmena in 
koruze, ki ga je lastnik sam izdelal. 
Ta stroj je bil svoječasno razstavljen 
na ljubljanskem velesejmu in tam tu
di nagrajen. Pozneje si je mlinar pri
pravil valjčni mlin za pridobivanje aj
dove in koruzne moke. V mletev so 
kmetje vozili iz vsega spodnjega Kra
sa od Bazovice in Gropade, nadalje 
vse vasi okrog Komna od Pliskovice 
do Vojščice in Temnice.

Do nove državne razmejitve je, mle
tev dobro nesla. Dela je bilo v mlinu 
na pretek. Ko so pa zakoličili nove dr
žavne mejnike, je mlin zgubil dobro 
polovico svojih potrošnikov. Kar je 
ostalo kmetov na Tržaškem, so ti le 
malo vozili v mletev, ker se je pride
lek žita občutno zmanjšal zaradi skr
čene obdelave zemlje. Nekateri kmetje,

SMAREGLIEVA UMETNOST 
V JUGOSLAVIJI

Umetnost Antona Smareglie je vsta
la iz pozabe, v kateri tiči že predolgo 
v glasbenem svetu. To se ni zgodilo v 
Italiji, kjer je Smareglievo ime vraže
verni sinonim za smolo in nesreče, ki 
so se doslej iz kateregakoli razloga lo
tile ljudi, ki so imeli opravka z njego
vimi glasbenimi stvaritvami.

Anton Smareglia se je zmagoslavno 
vrnil v jugoslovanska operna gledali
šča. Začelo se je letos v Mariboru z 
njegovo Istrsko svatbo, ki je žela ve
lik uspeh. Oktobra je velikega istrske
ga skladatelja proslavila reška Opera. 
Filip Smareglia, Antonov vnuk, ki se 
je. glede tega pogajal z vodstvom oper
nega gledališča na Reki, je želel, da bi 
dali kakšno drugo mojstrovo delo. Pre
vladalo pa je mnenje, naj se tudi reško 
občinstvo seznani najprej z Istrsko 
svatbo, ki je tudi iz folklornih razlo
gov bolj zanimiva kot ostala Smare- 
glieva dela, čeprav jo na splošno uvr
ščajo v njegove manj pomembne stva
ritve. Gledanje upravnika reškega gle
dališča Vlada Oluiča je bilo pravilno. 
Predstava, s katero se je začenjala tu
di nova operna sezona na Reki, je bila 
glasbeno, pevsko, igralno in scensko 
oelo bolje pripravljena od vseh dose
danjih uprizoritev na raznih italijan
skih odrih. To so uredniku reške »Pa
norame« Lucijanu Giuricinu potrdili 
sami Smareglievi sorodniki (hči Mari
ja ter vnuki Julij, Silvan in Filip), ki 
so iz Trsta prihiteli v kvarnersko kul
turno središče in prisostvovali velike
mu kulturnemu dogodku.

Mariborska Opera je Istrsko svatbo 
dala poleti v Ljubljani, Kopru in Pu
lju, zdaj pa se že pripravlja na sko
rajšnjo turnejo v Sarajevo, Novi Sad, 
Osijek in Beograd. Reško gledališče bo 
v kratkem, in sicer še v decembru, pri
šlo s to opero na gostovanje, v Opati
jo, kjer jo bodo ponovili tudi poleti, 
nakar jo bodo uprizorili v puljski are
ni in nato v Zagrebu.

Smareglievi glasbi je s tem na ste- 
žaj odprta pot v jugoslovanska oper
na gledališča. Zdaj proučujejo mož
nost, da bi začeli študirati tudi druge 
Smareglieve manj znane opere. Na Re
ki imajo že partituro Flamskih slikar
jev, ker se že stvarno bavijo z misli
jo njihove uprizoritve. Tudi v Zagrebu

lo so tisti iz Mavhinj, Cerovelj in Med- 
jevasi, ki težijo na furlansko stran, so 
začeli voziti svoje žito v mlin v S. Polo 
pri Tržiču. V tem mlinu ni treba kme
tom čakati, da jim zmelje njihovo ži
to, pač pa jim mlinar da takoj v zame
no ustrezno količino moke. Ta mlin 
je bolj sodobno zgrajen na sistemu va
ljev, kar se seveda pozna na mlevskih 
izdelkih.

Ker je sedaj Okretiče,va družina o- 
stala brez moške delovne sile in zara
di pravkar omenjenih vzrokov pa tu
di, ker nima možnosti, da bi moder
nizirala mlinske naprave, se je seda
nja lastnica odločila, da proda ves 
strojni inventar. Kaže torej, da se 
mlinskega brnenja v tako imenovani 
Novi vasi v Nabrežini ne bo več sli
šalo.

Ob tej priliki nam prihaja na misel, 
da bi bilo le dobro, da bi se na našem 
zapadnem delu Tržaškega ozemlja o- 
hranil en mlinski obrat za potrebe na
ših kmetov, čeprav so te potrebe ome
jene. Moderniziran mlinski obrat bi 
namreč lahko računal z mletvijo tudi 
od drugod, kakor delata na primer 
mlina v tržaškem pristanišču in v in
dustrijski coni, ki meljeta žito iz dru
gih krajev za naročila tržaških pod
jetnikov. Umestno bi torej bilo, da bi 
se kak naš domači pridobitnik, ki bi 
se spoznal v tej gospodarski dejavno
sti, pozanimal za stroje in naprave te
ga ustavljenega mlina v Nabrežini, iz
koristil, kar je, uporabnega, te naprave 
izpopolnil ter nabavil nove in tako po
stavil na noge nov, tehnično sodoben 
mlinski obrat.

S. K.

je Smareglievo ime med tistimi, ki jih 
bodo v doglednem času vključili v re- 
pertorijski študij, in sicer verjetno z 
Okeano, ki velja za Smareglievo moj
strovino.

PEVCI LJUBLJANSKE OPERE SO 
NAVDUŠILI TRŽAŠKO OBČINSTVO

Glasbena Matica v Trstu je prete
klo nedeljo priredila koncert operne 
glasbe, pri katerem so sodelovali zna
ni solisti ljubljanske Opere sopran 
V. Bukovec, tenor M. Brajnik in bas 
L. Korošec ob spremljavi članov Dru
štva glasbenikov opernosimfoničnih 
orkestrov Slovenije. Dirigiral je D. 
Demetrij. Dvorana avditorja je bila 
polna. Smetana, Mozart, Čajkovski, 
Gotovac, Massenet, Puccini in Mu- 
sorgski so imena, ki jih običajno 
srečujemo na oglasnih deskah ljub
ljanskega opernega gledališča in ki 
nam ■ zgovorno pričajo o razgledano
sti slovenske operne publike. Tudi Tr
žačani so z navdušenjem sledili iz
vajanju koncertnega sporeda. Značil
no je, da so se najbolj navduševali ob 
izvajanju močne in globoke glasbe ka
kor ob Gotovčevem »Eru z onega 
sveta«, Massenetovem Don Kihotu in 
Borisu Godunovu (Musorgskega), ka
kor da bi v teh časih iskali opore v 
globlji in močnejši glasbi. O pevcih 
bi bila odveč vsaka naša beseda, ker 
jih je že davno priznala tudi medna
rodna kritika po njihovih nastopih 
v zunanjem svetu. Občinstvo je bilo 
prav tako hvaležno dirigentu in or
kestru.

RAZSTAVA A. ČERNIGOJA
Novo Gregorčičevo dvorano v ulici 

Geppa 9 so pod pokroviteljstvom Slo
venske kulturno-gospodarske zveze in 
Slovenske prosvetne zveze v Trstu od
prli z razstavo tržaškega slikarja A., 
Černigoja. Černigoj razstavlja 15 svo
jih najnovejših olj, kompozicij in po
krajin.

PREŠEREN ZBLIŽUJE
Na vabilo Slovenskega akademskega • 

kluba Jadran se je preteklo soboto 
zbralo v Gregorčičevi dvorani v ulici 
Geppa veliko število Tržačanov raznih 
političnih nazorov, da bi poslušali pre
davanje dr. A. Slodnjaka o Prešernu. 
Na željo kluba je predavatelj osvetlil 
poglede velikega pesnika na narodnost. 
Naglasil je, da so velika dela sloven
skega pesnika nastala iz njegovega pre
pričanja, da je on popolnoma enako
vreden vsakemu drugemu kulturnemu 
ustvarjalcu, čeprav pripada majhnemu 
narodu. Dvorana je bila nabito polna.

NAJVEČ ČASOPISOV V EVROPI
Celotna naklada vseh dnevnikov na 

svetu znaša 217 milijonov izvodov. Ev
ropa ima najvišjo naklado, in sicer 92 
milijonov izvodov. Med posameznimi 
državami pa prednjačijo Združene a- 
meriške države s 55 milijoni izvodov. 
V Italiji izhaja okrog 5000 dnevnikov 
in revij. Samih dnevnikov je nekaj 
nad 100. (L'Eco della Stampa).

POPRAVEK. V naš uvodnik v zad 
nji številki »Gospodarstva« (»Iz ko
že ne moremo«) so se prikradli ne
kateri pogreški, ki so gotovo motili 
bralca. Tretji stavek v drugem od
stavku se mora glasiti: »čeprav je 
treba izjave državnikov in diploma
tov razlagati »cum grano salis«, vet
rno, da ni po rešitvi tržaškega vpra
šanja prišlo do nikakšnega dogodka 
na mednarodnem pozorišču (ne tr 
žišču), ki bi bili po letu 1954 povzro
čili vidno trenje med Rimom in Beo
gradom.

Predzadnji odstavek se v članku 
mora začeti takole: »Ne zavračajte
sodelovanja našega človeka, ki hoče 
delati v tovarnah in javnih uradih 
(občinskih, pokrajinskih in državnih), 
v javnih strokovnih ustanovah, v 
davčnih komisijah, v javni upravi 
sploh ter v vodstvu šolskih in kul
turnih ustanov, kakor na radiu. Po
skrbite, da bo lahko naša mladina, ko 
zapušča šole, našla kruh na domači 
zemlji, ki ne more rediti toliko prise
ljenega ljudstva iz drugih krajev.«

Da bi spodnji Kras ne ostal brez mlina

intermercator
TRST Ulica Cicerone, 10 Tel. 38-074

UVOZ IN IZVOZ RAZNOVRSTNEGA BLAGA 
PO TRŽAŠKEM IN GORIŠKEM SPORAZUMU

Industrija 
bombažnih 

izdelkov
Kranj

Izdelujemo:

blago za žimnice, 
šport flanelo, 
plenice itd., ter se priporočamo 
za nakup.

INTEREUROPA
mednarodna špedicija in 
transport

Glavna direkcija Koper 
tel. 141; 184 telex 03—176

Brzojav: Intereuropa 
Koper,

Tek. rač. 600-31 — 1-34 
Jugobanka Ljubljana

s svojimi poslovalnicami v 
Beogradu, Zagrebu, na 
Reki, v Ljubljani, Maribo
ru, Sarajevu, Sežani, na 
Jesenicah, v Prevaljah, Ko
zini, Subotici, Zrenjaninu, 
Novem Sadu, Novi Gori
ci, Podgorju in Nišu.

Se Vam priporoča in za
gotavlja hitre in cenene 
spedicijske in transport
ne usluge. — Prevzema 
vse spediterske posle v 
zvezi z mednarodnimi ve
lesejmi/

Zuidlm
*

SILA JOŽEF
uvo z IZVOZ
TRST — Riva Grnmnla 6-1 * Telefon 37-004

Telefon 55-689

Naša zavarovalnica

L'
ustanovljena lota 1828

a. navnuu, Tret
m. Gkaga 8 Tel. 27512

Splošna plovba - Piran
Župančičeva ul. 24

tel. 51-70 - telex 03-122

Komercialni oddelek - Ljubljana 
Igriška ul. 12
telefon 23-147 - telex 03-18č

Pomorski prevozi dolge in obalne plovbe.
Redna POTNIŠKO - TOVORNA linijska služba 
Jadran — ZDA — Jadran, združena z Jugoli- 
nijo. Odhodi ladij vsakih 10 dni.
Ladjedelnica gradi ladje do 2.500 BRT in vrši 
remonte.

Izleti z jahtama »Burja« in »Plranka«

«_j i_j c o i_i rsi i «-j

Održava osam Unija i to:
Sjevema Evropa (tjedno) iz Jadrana do Londona 

i luka Sjeverne Evrope.
Sjedinjene države Amerike u zajednici s Plovbom, 

Piran (desetdnevno) iz Rijeke do Ne.w Yorka, 
Philadelphie i Baltimora.

Južna Amerika (mjesečno) iz Jadrana do Buenos 
Airesa.

Levant (tjedno) iz Jadrana do Latakije, Beiruta i 
Aleksandrie. '

Iran, Irak (svaki mjesec i pol) iz Jadrana do Khor- 
ramshahra.

Indija, Pakistan, Burma (mjesečno) iz Jadrana do 
Ranguna.

Daleki Istok — Ekspresna (mjesečno) iz Jadrana 
do japanskih luka.

Daleki Istok — Brza pruga (dvomjesečno) iz Jadra
na do Kine i Japana.

Na svim prugama piovi 35 brzih i modemih b ro
dova, koji imadu preko 230.000 tona nosivosti, ras- 
hladni prostor, tankove za biljna ulja i 470 putnič- 
kih mjesta.

IZVOZNICI — UVOZNICI 
PREVOZITE ROBU BRODOVIMA »JUGOLINIJE«
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TRŽNI PREGLED
Italijanski trgf

V zadnjem tednu so italijanski po
trošniki le začeli s pripravami za 
praznike in gospodinje so že začele 
z naročili v trgovinah. Vse kaže., da 
bo letos prodaja piščancev kar nad
povprečna kljub nedavnim neprijet
nim vestem. Zato je na trgu s pe
rutnino živahno in cene so čvrste. 
Povpraševanje je živo tudi po go: 
vejem mesu. Sploh gre klavna živi 
na dobro od rok: voli za zakol so 
zdaj 5000 lir dražji od prejšnjega ted 
na. Prazniki vplivajo tudi na cene 
vina, ki se počasi dvigajo. Na trgu z 
gradivom se kupčije odvijajo počas
neje kakor v poletnih mesecih. Na 
trgu s kmetijskimi pridelki je napre
dovala cena koruze: krma nazaduje, 
vendar je zanimanje za dobro slamo 
precej živo. Povpraševanje po olju 
ni veliko, cene so ostale neizpreme- 
njene. Na trg je prispelo prvo letoš
nje olje. Cene so približno enake 
lanskim.

PERUTNINA IN JAJCA
VARESE. Cene veljajo za kg, davki 

nevračunani: živi krajevni piščanci ek- 
stra 750-800, izbrani 600-720, drugovrst
ni 600-640, prvovrstni piščanci iz umet
nih vališč 390-440, zaklani prve izbire 
430-500, piščanci z dvorišča 950-1000, za
klani iz vališč 430-500, drugovrstni 380 
do 410, žive domače kokoši 500-550, za
klane 700-900, žive pegatke 830-860, za
klane 990-1100, prvovrstni zaklani golo
bi 1000-1150, drugovrstni 800-950, zakla
ne pure 700-890, živi purani 540-580, za
klani 550-730, žive race 400-450, zakla
ne 450-560, živi zajci 410-450, zaklani s 
kožo 520-600, zaklani brez kože 530-640; 
prvovrstna sveža jajca 25-27 lir jajoe, 
sveža jajca iz tujine z žigom 27-29, dru
govrstna 23-26 lir jajce.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Cene, veljajo na debelo, v 

lirah za kg: suh česen 120-180, kuhana 
pesa 48-72, navadna pesa 36-60, rdeča 
repica 31-125, karčofi Riviera 40-70, iz 
Sardinije 28-45, korenje kraj. prid. 36- 
60, od drugod 42-72, karfijole 3048, ze
lje 24-42, cikorija Katalonija 31-50, repa 
36-72, čebula kraj. prid. 42-60, od dru
god 3045, olupljene čebulice 80-110, rož
marin in žajbelj 150-200, koromač I. 
30-54, II. 14-24, cikorija s korenino 31 
do 63, rdeča iz Verone 96-180, Trcfca- 
dero 125-225, krompir Binthie iz tujine 
38-48, Majestic 35-38, okrogel krompir 
Bellino 28-30, grenka redkvica 48-60, 
navadna zelena 36-84, iz Verone 72-150, 
špinača 5075, buče 25-50; kaki Roma- 
gna 66-96, jabolka abbondanza 3048, 
merkantilna 3060, Delicious ekstra 114 
do 144, I. 84-108, merkantilna 48-84, Im- 
peratore 48-72, Jonathan 72-108, Renet- 
te 108-132, merkantilne hruške 3648, 
Kaiser ekstra 138-168, Volpine 36-60, be
lo namizno grozdje Italija 156-264, Ver- 
dea 84-156, rumene pomaranče 45-96, 
taroki 108-130, merkantilne 84-108, pr
vovrstne limone 108-138, mandarine Pa
ternu ekstra 102-180, merkantilne 48-78; 
suho sadje: ananas 600-800, praženi ze
meljski lešniki 260-300, datelji iz Tuni
zije 300450, smokve z mandeljni 150 
do 220, v vencih 90-100, mandeljni z 
lupino 200-220, lešniki 270-310, orehi iz 
Sorrenta 340-360, suho grozdje s Pan- 
tellerie 230-350, sultanina 280-300.

GRADIVO
MILAN. Polne opeke tipa Milan 6x 

11x23 cm 10-11.000 lir 1000 kosov, na
vadne polne opeke 5,75x10,5x22 cm 9000 
do 9800, votlaki 8x12x24 cm 13-14.000, 
votlaki 4,50x15x30 cm 14-15.000, opeka 
za kritje železja 5x10x20 cm 12-14.000, 
strešniki marsejskega tipa 13% na kv. 
meter 33-36.000 lir kv. meter, žlobasti 
strešniki 42 cm 29-31.000; gašeno apno 
760-830 lir stot (v papirnatih vrečah), 
močno gašeno apno 540-630, belo apno 
v kosih 630-730, cement 680 1030-1075 lir 
stot, v razsutem stanju 820-845, zidar
ski mavec 750-820, industrijski mavec 
600-700, pesek in gramoz 800-950 lir kub. 
meter, prečiščen 950-1050, podvodni gra
moz 550-650, pesek iz Ticina 1250-1350 
lir kub. meter.

PAPIR IN LEPENKA
TURIN. Navaden satiniran tiskarski 

papir 16.500-18.000 lir stot, srednje vrste 
19.500-21.000, pisarniški papir navaden 
17-18.500, srednje vrste 20.500-22.000, fi
nejši 25.500-27.500, trikrat klejen 27.000 
do 29.500, za registre 21.500-23.500, fi
nejši 25.500-27.000, pisemski papir sred
nje izbire 24.500-26.500, finejši 29.000 do 
31.000, izbran 35.500-38.000, veline za ko
pije 42-44.000, risarski papir 49-52.220, 
Solex 28-29.300, kromiran 28-28.800, per- 
gamin beli 40 g in več 23.500-25.000, sre
brne. barve 30 g in več 34.500-36.500, 
40-60 g 31-32.500, velina za embalažo 
20-22 g 25-26.500, bela velina 29-31.000; 
bel kartončin navaden 20.500-23.500, fi
nejši 30.500-33.000, tipa Bristol 34.500 
do 39.500, patiniran 37.500-39.500; siv 
navaden karton 8500-9500, svetel 8500 
do 9500, lepenka triplex (bela) navadna

VALUTE V MILANU
4-11-60 7-12-60

Dinar (100) 61,00 62,00
Funt šter. 6000,00 6075,00
Napoleon 4850,00 4950,00
Dolar 619,90 619,90
Francoski fr. 125,20 125,25
Švicarski fr. 144,12 144,14
Avstrijski šil. 23,84 23,84
Funt šter. pap. 1745,50 1745,50
Zlato (gram) 725,00 718,00
Kanadski dolar 632,50 633,00

BANKOVCI V CURIHU
7. decembra 1960

ZDA (1 dol.) 4,285
Anglija (1 funt šter.) 12,00
Francija (1 fr.) 85,50
Italija (100 lir) 0,690
Avstrija (100 šil.) 16,40
ČSR (100 kron) 13,00
Nemčija (100 DM) 102,25
Belgija (100 fr.) 8,47|
Švedska (100 kron) 82,25
Nizozemska (100 gold.) 113,00
Španija (100 pezet) 7,00
Argentina (100 pezov) 4,80
Egipt (1 funt šter.) 8,35
Jugoslavija (100 din.) 0,35
Avstralija (1 funt šter.) 9,62

13.500-15.000, srednje vrste 14.500-16.500, 
fina 18-20.000 lir stot.
KOSTANJEV LES

VELLETRI. Koli 2,80 m dolgi 110-120 
lir kos, količki za trte 2,10 m dolgi 4 
cm debeli 40 lir kos, 3 m dolgi 300 do 
350 lir, koli za plot 2 m dolgi 115-130 
lir, tramovi 2 m dolgi 205-220, 2,50 m 
dolgi 225-265, 3 m dolgi 280-300, tramo
vi za streho 18-22.000 po dolžini in de
belini, doge in krajša debla »uso Špa
nija« 0,85/0,95/1,05/1,15 m 5000-5200, do
ge 1,42 m za sode 125-135 Lir kos, rezan 
les 3642 let starih kostanjev 14 m dol
žine, 40-80 mm 23-26.000 lir kub. meter; 
drogovi za električno napeljavo1 in slič
ne uporabe 6,50-13 m 2000-2500 lir kos; 
kostanjeva drva za kurjavo 480-500 lir 
stot.
ŽITARICE

LODI. Cene veljajo za stot blaga od 
grosista, davki nevračunani: mehka 
domača pšenica 7050-7300, merkantilna 
6850-6900, trda domača pšenica 8900 do 
9100, merkantilna 8900-9200, domača ko
ruza 47004900, boljše vrste 4300-4450, 
dobra merkantile 3700-3850, uvožena ko
ruza 42004250, neoluščen riž Arborio 
7600-9000, Vialone 8800-9100, Camaroli 
8000-8600, R. B. 8000-8900, Rizzotto 7500 
do 8100, Roncarolo 6700-6800, Maratelli 
7500-7800, oluščen riž Arborio 15-16.000, 
Vialone 16-17.000, Carnaroli 15.100-15.800, 
R. B. 14.300-14.900, Rizzotto 13.300-13.700, 
Maratelli 12.900-13.900; uvožen ječmen 
41004200, domači oves 4500-5600, uvožen 
4650-4700, domača rž 5400-5500, uvožena 
3550-3700, uvoženo proso 39504050; pše
nična moka tipa »00« 87008900, krušna 
moka tipa »0« 84008600, tipa »1« 8000 
do 8100, tipa »2« 76007800, moka za te
stenine tipa »0« 91009300, otrobi tipa 
»0« 11.50011.660, tipa »1« 11.05011.150, 
koruzna moka 54005500, izbrana 5100 
do 5200, domača 4850-4900, riževo pleve 
23502450 lir stot.

ŽIVINA ZA REJO IN ZAKOL
LODI. Cene veljajo za kg žive teže, 

prometni davek in trošarina nevraču- 
nana, f.co hlev: prvovrstni voli za za
kol 335-380, II. 295-335, III, 280300, de
bele krave za zakol I. 270315, II. 190 
do 250, III. 180210; biki za zakol I. 350 
do 380, II. 290-330, III. 280315; junci in 
junice I. 280330, II. 260270, III. 240 do 
255; teleta I. 530540, II. 450485, III. 
360440; voli za vprego 340360.000 lir 
par, junci do 1 leta stari 7085.000 lir 
glava, vprežni voli 290305.000 lir par, 
krave mlekarice 120160.000 lir glava, 
prvesnice 140-180.000 lir glava, junice 
za vprego 90150.000 lir glava, teleta za 
rejo 30-80.000 lir glava, biki za pleme 
150200.000 lir glava; žrebeta do 6 mese
cev stara 5090.000, čez 1 leto stara 100 
do 110.000, žrebeta za zakol 35-38.000, 
konji za vprego čez 3 leta stari 150 do
170.000, kobile za rejo 4-8 let stara 160 
do 200.000; mezgi čez leto stari 70 do
110.000, osli 50-60.000, konji in mezgi 
za zakol I. 200-230 lir kg, II. 160-190, 
III. 150-160 lir kg; neodstavljeni praši

či do 15 kg 260-280 lir kg, do 25 kg 
260-290, svinje za pleme 630-680, suhi 
prašiči 40-50 kg težki 280-295, 50-80 kg 
270-290, 80-100 kg 270-290, debeli praši
či 130-150 kg 280-285, 150-180 kg 290-292, 
čez 180 kg težki 275-280; ovce debele 
170-200, suhe 160-170, jagnjeta in koz- 
liči 410-440 lir kg.
MLEČNI IZDELKI

MILAN. Cene veljajo za kg blaga f.co 
sirarna: prvovrstno krajevno maslo iz 
smetane krajevne proizvodnje 670 lir 
kg, od drugod 650, iz centrifuge 720; 
sir grana tipičen proizv. 1958 840-880, 
proizv. 1959 750-800, krajevni pridelek 
svež 460470, postan 480-500, sbrinz svež 
470-490, postan 550-580, emmenthal svež 
520-540, postan 580-600, provolone svež 
520-550, postan 560-580, gorgonzola svež 
310-330, postan 530-540, italico svež 400 
do 430, postan 460-490, taleggio in quar- 
tirolo svež 340380, postan 450490, cre- 
scenza svež 290-300, postan 380400, štra- 
kin iz Brescie 300320 lir kg.

KONSERVIRANA ŽIVILA
PIACENZA. Dvakrat koncentrirana 

paradižnikova mezga v škatlah po 5 ali 
10 kg 160-170 lir kg, v škatlah po % kg 
180190, trikrat koncentrirana paradiž
nikova mezga v škatlah po 5-10 kg 175 
do 180 lir kg, v škatlah po % kg 190 
do 200, v tubah po 200 g 45-50 lir tuba, 
olupljeni paradižniki v škatlah po 1200 
g 120-130 lir škatla, v škatlah po % kg 
80-90 lir škatla, fižol v škatlah po % 
kg 190-200, čebulice v kisu 210-230, špan
ska tunina 850-900 lir kg, domačega 
ulova 720-740, afriška tunina v prvovrst
nem olju 650, skuše 575-600, sardine v 
olju v škatlah po 200 g (Maroko) 75 
do 80, portugalske 88-95 lir škatla.

VINO
MILAN. Cene za vino novega pridel

ka veljajo za stop/stot f.co skladišče 
v Milanu: rdeče piemontsko 10-11 stop. 
510-550, 11-12 stop. 550-590, Barbera 12 
do 13 stop. 620-670, moškat 11-11.800 lir 
stot, Oltrepo pavese 10-11 stop. 510-550, 
moškat 8800-9300, mantovano rdeče 9-10 
stop. 480-510, Valpolicella - Bardolino 
10,5-11,5 stop. 580-610, Soave belo 11-11,5 
stop. 640-680, Raboso 10-11 stop. 510-550, 
reggiano 10-1L stop. 520-540, filtrirano 
rdeče 11-12 stop. 8000-8500, Modenese 
10-11 stop. 520-540, emilijsko rdeče 11-12 
stop. 590-630, belo vino Romagna 9-10 
stop. 530-550, rdeče 9-10 stop. 520-540, 
Chianti klasični 12-13 stop. 370-410 lir 
toskanska steklenica, aretino belo 10-11 
stop. 515-535, rdeče Marke 545-565, Bar- 
lettano ekstra 14-15 stop. 590-610, San- 
severo belo 10,5-11,5 stop. 570-600, Go
rato rdeče 10,5-12 stop. 600-640, Taran- 
to 13-14 stop. 610-640, Squinzano 13-14 
stop. 580-600, Martina Franca 10,5-11,5 
stop. 600-620, Brindisi 10-10.300 lir stot, 
Barletta 10.300-10.500 lir stot, Rionero 
Barile 10,5-12 stop. 670-730, Milazzo 11 
do 12 stop. 580-610, bel mošt 18-20 stop. 
Babo 310-330, belo sardinjsko vino 11,5 
do 12,5 stop. 580-600, rdeče 12,5-13,5 stop. 
580-600 lir stop/stot.

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO 14.10.60 26.11.60 7.12.60

Pšenica (stot. dol. za bušel)........................... . . 195. V* 195.*/» 204.3/,
Koruza (stot. dol. za bušel)........................... . . 108.- 108.- 105.%

NEVV YORK
Baker (stot. dol. za funt)................................. • • 30,— 32. - 30Cin (stot. dol. za funt)................................. • ■ 103.37 103.30 102.25
Svinec (stot. dol. za funt) .... • ■ 12.— 12.- 11.80
Cink (stot. dol. za funt) .... . . 13.— 13,— 13.—
Aluminij (stot. dol. za funt) . . . 26.— 26.— 26.—
Nikelj (stot. dol. za funt) . . . . . 74.- 74 — 74.-
Bombaž (stot. dol. za funt) . . 32.15 32.20 32 30
Živo srebro (dol. za steklenico) . . 208,— 208,— 208,-
Kava »Santos 4« (stot. dol. za funt) . 36.50 36.25 36,-

LONDON
Baker (funt. šter. za d. tono) . . . 222. 228.% 334.*/»
Cin (funt šter. za d. tono) . . . 810,‘/2 801.7, 798.-
Cink (lunt šter. za d. tono) . • • 877/s 88.*/, 86.%
Svinec (funt šter. za d. tono) . ■ • 66.7* 67.% 66.%

SANTOS
Kava »Santos D« (kruzejrov za 10 kg) . • • 607.— 607,- 607.—

Na mednarodnem trgu z volno je 
bilo v tednu do 2. decembra precej 
živahno. Cene so čvrste, vendar je 
opaziti, da potrošnja volne počasi 
nazaduje, in sicer zaradi čedalje več
je potrošnje umetnih vlaken. Cena 
bombažu se je v New Yorku ustali
la, juta pa je v Londonu še nekoliko 
pridobila na ceni. V New Yorku je 
cena kave ostala neizpremenjena, 
prav tako je ostala čvrsta cena kaka
va, sladkor pa je nazadoval tako v 
New Y6rku kakor tudi v Londonu. 
Cena pšenici se je v Chicagu utrdila. 
V Londonu je cena bakra napredova
la, in sicer zaradi vesti o novih stav
kah v čilskih rudnikih. Cena cina je 
ostala neizpremenjena. Kavčuk je 
nazadoval na vseh mednarodnih tr
gih.

V Londonu je vrsta 64’s B nazadovala 
od 9134 na 89 penijev za funt proti iz
ročitvi v decembru. Tudi v Roubaixu 
je cena popustila, in sicer od 12 na 
11,90 franka za kg. V Londonu je ce
na jute nazadovala od 197 na 195 fun
tov šterlingov za tono (vrsta mili first).

KAVČUK
V Londonu je vrsta RSS nazadovala 

od. 25 1/4 - 25 3/8 na 24 5/8 - 24 3/4 pe
nija za funt proti takojšnji izročitvi.
V Ne.w Torku je nazadovala od 29,35 
na 28,59 stotinke dolarja za funt proti 
izročitvi v januarju. Na Malaji je na 
zalogi ogromna količina naravnega 
kavčuka. Avtomobilska industrija v 
ZDA preživlja težke čase, poleg tega 
pa se umetni kavčuk čedalje bolj uve
ljavlja.

ŽITARICE
V Chicagu je cena pšenice v tednu 

do 2. decembra nazadovala od 202 5/8 
na 202 3/8 stotinke dolarja za bušel 
proti izročitvi v decembru. Cena koru
ze je napredovala od 10234 na 103% 
stotinke dolarja za bušel pod istimi 
pogoji.

SLADKOR, KAVA, KAKAO
Cena sladkorja je v New Torku o- 

stala neizpremenjena pri 3,25 stotinke 
dolarja za funt proti takojšnji izročit
vi. Sklep Mednarodnega sveta za slad
kor, ki se je te dni sestal v Mehiki, da 
se izvozni kontingent zniža na 85%, ni 
imel posebnega vpliva na tržišče, in 
sicer zaradi dovoljenja, ki ga je pre
jela Kuba, da sme v letu 1961 proda
ti na mednarodnem trgu tudi ves slad
kor, ki bi ga ne mogla izvoziti v ZDA.
Kava v pogodbi »M« je v New Torku 
za malenkost' napredovala, in sicer od 
42,75 na 42,78 stotinke dolarja za funt 
proti izročitvi v decembru. Kakao je v 
Nevv Torku za malenkost napredoval, 
in sicer od 24,32 na 24,53 stotinke do
larja za funt proti izročitvi v decem
bru.
VLAKNA

Cena bombaža je ostala v New Tor
ku neizpremenjena pri 32,30 stotinke 
dolarja za funt proti takojšnji izročit
vi. V začetku sezone je izvoz bomba
ža dosegel zadovoljivo višino 1,139.833 
bal. Volna vrste suint je v Londonu 
popustila od 112 na 108,5 stotinke do- ■ , - 
larja za funt proti takojšnji izročitvi.dolarjev.

KOVINE
Londonski trg je v tednu do 2. 

cembra zabeležil naslednje kotači 
baker 232% (prejšnji teden 228%) f 
ta šterlinga za tono (1016 kg); cin 7' 
(prejšnji teden 801); svinec 663,4 (pr; 
nji teden 67); cink 86% (prejšnji 
den 87) funta šterlinga za tono. V N 
Torku je baker notiral 28,30 (prejš 
teden 27,95) stotinke dolarja za fu 
svinec 12, cink St. Louis 13, alumi 
v ingotih 28, antimon Laredo 29,50; 
to železo 66,41 dolarja za tono, Bul 
lo 66,50, staro železo povprečen tei 
28,50 (prejšnji teden 28,17), živo sret 
v jeklenkah po 76 funtov 209-212 
larjev jeklenka.

VELIK NEMŠKI PRIMANJKLJAJ 
NASPROTI AMERIKI

Zahodnonemški industrijski in: 
tut ?.°ro^a’ i® primanjkljaj Z; 
Nemčije nasproti Združenim amt 
škim državam v prvih devetih me 
cih letošnjega leta znašal 377,855. 
dolarjev, medtem ko je bila zah. 
nonemška trgovina z Ameriko v 
vih devetih mesecih lanskega leta : 
tivna za 139,147.410 dolarjev. Uvoz 
Amerike, v Zah. Nemčijo je v ti 
času narastel za 33%, in' sicer 
773,803.810 dolarjev v prvih deve 
mesecih leta 1959 na 1 milijar 
28,569.660 dolarjev v prvih deve 
mesecih leta 1960. Izvoz iz Zah. Ne 
čije v Ameriko se je povečal samo 
2%, in sicer od 624,713.806 na 694,999.;

Sobota, 10. decembra 1960

f¥estnik KMEČKE ZVEZE
Kaj bomo letos dodajali žii/ini

POMANJKANJE RUDNINSKIH 
SNOVI IN VITAMINOV 
PRI DOMAČIH ŽIVALIH

Našo živino rie smemo hraniti z 
enoličnimi krmili, zlasti ne sme v 
krmi primanjkovati rudninskih soli 
in vitaminov, ker bi to sčasoma, škod
ljivo vplivalo na zdravje živali. Pom
niti moramo, da krava, ki daje dnev
no 20 litrov mleka, izloči iz organi
zma približno 160 gramov predvsem 
apnenih in fosfatnih soli.

Zaradi stalnega pomanjkanja na
trija, apna, fosforne kisline in vita
minov nastanejo pri mladih živalih 
motnje v razvoju (rahitis, kostolom- 
nica, lizavost), pri odraslih živalih, 
posebno kravah in kozah pa jalovost, 
težki porodi, mrtvoudnost pred in 
po porodu, kostolomnica, požrešnost 
po tujih neprebarvnih predmetih, 
presihanje mleka in druge bolezni. 
Poleg natrija, kalcija in fosfora ra
bi telo še majhne količine železa, jo
da, magnezija, žvepla, kobalta in 
drugih prvin.

Pomanjkanje rudnin v krmilih pri
de najbolj do izraza v sušnih letih, 
ko so zelena in sušena krmila rev 
na na kalciju in fosforu. Živinoreja 
na našem Krasu je v tem pogledu 
večkrat prizadeta in ji moramo v 
sušnih letih nuditi pomoč z dodatki 
apnenih soli in fosfatov (krmilno a- 
pno, kostno moko, fosforno kislo 
apno). Ko bomo letos pozimi priče
li krmiti živino izključno s senom, 
bodimo previdni ter dodajmo živini 
v majhnih obrokih prej navedene 
snovi, da nam pozneje ne zboli. Le
tošnje seno je namreč zrastlo v suši 
Mnogo rudninskih snovi, ki jih po 
trebuje živina, vsebujejo vse vrste de
telj in zlasti še lucerna. Pokladanje 
sveže ali suhe detelje je pa za krave 
molznice nujna zdravstvena potreba.

Vsa živalska obolenja, pri katerih 
se pojavijo motnje v živalskem tele
su zaradi pomanjkanja življenjsko po
trebnih snovi, imenujemo presnovne 
bolezni, življenjsko potrebne snovi so 
rudninske soli, vitamini, hormoni, be
ljakovine, sladkorji, škrob in maščo
be.

Konji, ovce in govedo potrebujejo

III.
čebelam grozi v zadnjih letih nov 

sovražnik, in sicer razna škropiva in 
razkuževalna sredstva, ki jih sadjarji 
ponekod pridno uporabljajo proti sad
nemu mrčesu. V zvezi s tem je treba 
poudariti, da je pogostokrat nepouče
nost sadjarjev kriva dvojne škode: ne
poučeni sadjarji škropijo sadno drevje, 
kakor hitro se to razcvete. S tem na 
eni strani kvarijo drevo, na drugi pa 
uničijo čebele, ki obletavajo cvete. In 
vrh vsega pridejo še ob škropilo, kaj
ti škropljenje v tem času je brez
plodno. Mrčes se zajeda v star cvet, 
ki ga čebela več ne obletava. Zato 
morajo sadjarji počakati, da cvet
je zastari, in šele potem naj škro-

čebelnjak J. Švare pri Sv. Ivanu

večkrat dodatek živinske ali kuhinj
ske soli v majhnih dozah. Svinje in 
perutnina tega navadno ne potrebu
jejo in jim tudi ne smemo podajati 
preveč slanih krmil in pomij. Pre
obilica soli v krmi bi pri prašičih 
povzročila črevesni katar in vnetje 
ledvic.
PREMALO APNA V KRAŠKI KRMI

Pašniki in travniki, ki smo jih gno
jili z umetnimi gnojili ali s hlevskim 
gnojem, dajo običajno poleg večjega 
donosa krmil, tudi zadostno količi
no rudninskih soli v krmi. V sušnih 
letih pa trave ne morejo vpijati rud
nin, zlasti apna v zadostni množini 
in takrat moramo nuditi živini do
datna mineralna krmila, če hočemo 
preprečiti kostolomnice, zasilne za- 
kole ali pogine. Kraška krma običaj
no vsebuje premalo apna, ker ga de
ževje izpere v notranjost. Zaradi te
ga marsikje na Krasu opazimo že 
odrasle junčke ali juničke s krivimi 
nogami (kostolomnica). Če bomo ta
kim junčkom ali juničkom pričeli 
dnevno dajati po dve žlici ali več 
ribjega olja, bomo v kratkem opa
zili, da se bodo noge naravnale.
PROTI POMANJKANJU VITAMINOV

Za pravilno presnovo je potrebno 
dovajati živalskemu telesu krmo, ki 
vsebuje poleg rudnin tudi življenj
sko važne vitamine ali vsaj provita
mine, ki urejajo živalsko presnovo. 
V zimskem času pokladajmo naši ži
vini po krmljenju s senom tudi ne
kaj zrezane pese, zrezano repo ali ko
renje.

Pomanjkanje vitaminov v krmf po 
vzroča hiranja in pa obolenja, ki jih 
na splošno imenujemo avitaminoze. 
Vsaka avitaminoza je značilna po la
stnostih in znakih, ki so tipični za 
pomanjkanje tega ali onega vitami
na.

Če živina dobiva pri krmljenju pte 
majhne količine vitaminov, porabi 
organizem rezervno zalogo. Za tem 
se pa javijo motnje v organskih na
logah. Te motnje v obliki avitaminoz 
nastopijo večkrat šele po določenem 
času od trenutka pomanjkanja tega ali 
onega vitamina. dr. D. R.

pijo. Tako bo škropljenje res učin
kovito, hkrati pa ne bo povzročalo 
hude krvi čebelarjem. Da čebele o- 
pravljajo na sadnem drevju koristno 
in nepogrešljivo delo, je dobro zna
no. Zato je pričakovati, če že ne ka
kor v Ameriki, kjer sadjarji celo 
plačajo čebelarjem določeno vsoto, 
da ti pripeljejo svoje panje v sadov1 
njak, da bodo sadjarji v naprej pa
zili na čebele, v sadovnjaku.

Včasih čujemo, da se vinogradniki 
hudujejo nad čebelami, češ da jim 
te objedajo jagode in s tem povzro
čajo občutno škodo. Glede tega se 
je že dosti pisalo in strokovnjaki so 
z raznimi poskusi dokazali, da čebe
le ne delajo škode na grozdju. Res 
je, da se čebele ustavljajo na grozd
ju in res je tudi, da srkajo mošt iz 
jagod, toda le iz načetih jagod. Groz
dju v resnici škodujejo kosi in vrab
ci, ki načenjajo jagode, čebele pa le 
koristijo, ker izsušijo načete jagode, 
da ne kvarijo zdravih. Strokovnjaki 
so to dokazali tako, da so zdrav grozd 
postavili v sestradan panj in ga tam 
pustili. Nobena jagoda na grozdu ni 
bila načeta. Ko so čez nekaj dni odprli 
panj, so bile nekatere čebele že, pogi
nile od gladu, grozd pa je bil nedotak
njen. Sploh se čebele lotijo grozdja 
samo v primeru, če so prav lačne, ve
dno pa le. načeto grozdje.

Naj pogledamo s katerega koli vi
dika, čebele so le koristne žuželke. 
To so” sprevideli že skoraj po vsem 
svetu in povsod skušajo razširjati če
belarstvo. Še ko je avstrijska vlada 
v začetku našega stoletja izdala ukaz, 
da morajo čebelarji odnesti vse pa
nje iz Vipavske doline, ni šlo za u- 
krep, ki bi ščitil gospodarske koristi 
vipavskih vinogradnikov. Avstrija je 
hotela s tem ukrepom le enkrat za 
vselej odpraviti prepire med čebelar
ji in vinogradniki. Prepiri, kakor vi
dimo, ki so nastajali za prazen nič.

E. F.

Vprašanja in odgovori

NEKI BRALEC IZ DOLINE NAS 
VPRAŠUJE: Rad bi sam sadil zgod
nje sorte trt, kakor to delajo tudi 
sosedje v Dolini, vendar bi rad v na
prej vedel, kako naj branim mlade 
trte pred gosenicami, osami in pti 
či, ki uničijo grozdje na mladih tr
tah, še preden dozori.

Goseničice napadajo zlasti konec 
maja in začetek junija, vendar po
vzročajo največ škode v času, ko tr
te cveto. Gre za škodljivca križaste- 
ga grozdnega sukača in enopasaste- 
ga grozdnega sukača. Pred gosenicami 
obvarujemo trte z DDT, ki ga v- 1% 
razstopini škropimo, ko se pojavijo 
prve gosenice. Proti osam uporablja
mo prav tako DDT v razmerju 1:100. 
Za obrambo pred vrabci in drugimi 
pticami je še vedno najbolj uspešno 
običajno strašilo. Le po 3 ali 4 dneh 
se ptice privadijo strašilu in se ga 
več ne boje. Zato ga lahko postavi
mo na drugo mesto ali ga nekoliko 
spremenimo, in to ponavljamo vsake 
3 dni.

DOBER HMEU 
V SAVINJSKI DOLINI

Podjetje »Hmezad« v Žalcu je do
slej odkupilo od kmetov 1800 ton 
hmelja od skupnega pridelka 3800 
ton. Letos so v Savinjski dolini pri
delali približno 50 ton manj hmelja 
kakor lani, vendar je kakovost le
tošnjega pridelka boljša. V tujini je 
»Hmezad« iztržila po 1,2 — 1,3 do
larja za kg. Največ hmelja iz Jugo
slavije kupujejo Združene ameriške 
države, Holandija, Anglija, Brazilija, 
Belgija, Sovjetska zveza, Francija, itd.

KOSTANJ JE HRANLJIV
Kostanj je sad, ki ga morda prema

lo cenimo. V navadnem kostanju je 
več koristnih snovi. Poleg neužitnih 
(neprebavljivih) sestavin, ima kostanj 
5,6% beljakovin, 3% maščobe, 71% 
glucidov, 358 kalorij (na 100 gramov), 
65 promile kalcija, 129 promile fosfor
ja, 3 promile železa in manjše količine 
vitaminov A, BI, B2 in C. Drugo sad
je, na primer grozdje, suho grozdje, 
jabolka in hruške, vsebuje večje ko
ličine vitaminov. Kostanj pa ima mno
go glucidov in železa, zato spada med 
hrano, ki nam preskrbuje potrebno te
lesno energijo.

ODDAJA MLEKA POTROŠNIKOM
Pokrajinsko kmetijsko nadzorništvo 

sporoča naslednje: Zadnje čase se širi 
med kmetovalci vest, da z novim le-. 
tom ne bodo smeli več oddajati na 
drobno mleko svojim odjemalcem. Iz 
informacij, ki jih je nadzorništvo pre
jelo v pristojnih krogih, je ta vest po
polnoma neresnična. Zato je živinorej
cem zajamčeno, da bodo lahko nemo
teno nadaljevali z načinom oddaje 
mleka naravnost potrošnikom. Kakor 
smo bili obveščeni, se je za ito zadevo 
zanimalo pri Pokrajinskem nadzorni- 
štvu za kmetijstvo tajništvo Kmečke 
zveze in Zveze malih posestnikov.

RUSKA SONČNICA V JUGOSLAVIJI 
V Jugoslaviji bodo v prihodnjih 1®’ 

tih posejali 75.000 hektarov zemlje s 
sončnico. Približno 30.000 hektarov b°’ 
do zasejali s semenom, ki ga je iz
ročila Sovjetska zveza. Ruska sonč
nica daje zelo visok pridelek, saj je 
znašal donos na poskusnih površinah 
v letošnjem letu tudi do 30 stotov 
pridelka na hektar.

CENA LETOŠNJEGA 
VINSKEGA PRIDELKA

Terana je bilo letos na Krasu iz
redno malo. Vinogradniki pravijo, da 
ni letošnji pridelek dosegel polovic® 
lanskega. Cena je visoka in se suka 
okoli 165 dinarjev za liter. Na sred
njem Vipavskem gre belo vino P° 
95-100 dinarjev za liter, v Brdih na 
jugoslovanski strani po 100 dinarje' 
liter.
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»GOSPODARSTVO«

izhaja trikrat mesečno. — UREDNI
ŠTVO in UPRAVA: Trst, ul. Geppa 9 
tel. 38-933. — CENA: posamezna šte
vilka lit 30, za Jugoslavijo din 15. ^ 
NAROČNINA: letna 850 lir, polletne 
450 lir. Pošt. ček. račun »Gosj oda1" 
stvo« št. 11-9396. Za Jugoslavijo letna 
550 din, polletna 300 din; za ostalo 
inozemstvo 3 dolarje letno. Naroča se 
pri ADIT, DRŽ. ZALOŽBA SLOVENI
JE, Ljubljana, Stritarjeva ulica 3/E 
tek. rač. štev. 600-70/3-375 — CENE 
OGLASOV: za vsak m/m višine v ši
rini enega stolpca 50 lir, za inozem
stvo 60 lir. — Odgovorni urednik- 
dr. Lojze Berce. — Založnik: Založba 
»Gospodarstva«. — Tiskarna »Grapi115* 

v Trstu.

„VISTA
TRST, 01. Carduccl 15, tel. 29-656 
Bogata izbira naočnikov, daljno
gledov, šestil, računal in po- 
trebšiin za višje šole, toplomerov 
in fotografskega materiala.

MOBIlil MADAliOSSO

UCUZIM-

permafles

Trst - Trieste, ul. XXX Ottobre 
vogal ul. Torrebianca, tel. 35-740

dnevne sobe — oprema

' vozički - posteljico
RAZSTAV«; UU. VALDIRIVO, 29 — UL. F. FILZI, 7

Pohištva - 

•»a urade

ifporffiotfel POKLJUKA
(BLED 1250 m)

Moderno urejen hotel s tekočo 
toplo in hladno vodo, centralno 
kurjavo in dvigalom • Idealni 
smučarski tereni, krasni izleti. 
Restavracija z domačimi in tu
jimi specialitetami, kavarna z 
glasbo in plesom • Železniška 
postaja Lesce-Bled, Bled-Jezero. 
Stalna avtomobilska zveza • Obi
ščite nas, zadovoljili Vas bomo!

Čebele samo Koristne sadfu in trti

A. PERTOT Ul. Ginnaiitica 22 
TRST

I
prodaja, na debelo in drobno 
tkanine najbolj znanih tvornic, 
vsakovrstni krojaški pribor, 
žensko In moško perilo, 
zadrge • gumbe in razno galanterijo

PRIZNANO MEDNARODNO 
AVTSPREVOZNIlKO PODJETJE
L, A GORIZIANA
S0B1Z1A • VIA DOGA D'AOSTA N. 88 • TEL. 28-49 - BOBIČA

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA

Posebni pogoji ra prevoz blaga v Jugoslavijo

KMEČKA BANKA
r. M. * o. 1.

BOBIČA
Dlisa Idaralli 14 - TeUfoa 22-0S

Banka /tooblaičona aa poalm v aunanl trgovini
UMEM»QVt|—»M ImOm 4000

IMPEKPORT
UVOZ-IZVOZ - ZASTOPSTVA

TRST, Ul. Cicerone 8 
T e 1 e f. 38-136 - 37-725
Oddelek za kolonialno blago 
Ul. del Bosco 20 - Tel. 50010 
Telegr.: Impeiport - Trieste

U V A Ž Ai
VSAKOVRSTNI LES - CEMENT IN GRAD
BENI MATERIAL - MESO IN ŽIVINO

IZVAŽA:
TEHNIČNI MATERIAL - RAZNE STROJE 
TEKSTIL - KOLONIALNO BLAGO

posheoiije ro umskem in mhiSkem spgnmi!
SFECimiMNO PODJETJE El VSIKOUIE KOMPENZACIJE

d- d.

IMPORT - BSPOBT

vseh vrst lesa. trdih goriv ia stro
jev za lesna Industrijo

TROT - Oe4eS: ni. Gleerone 8/II - Telefon: 
uL etaaroiic 0814

AVT0PREV0Z

Cunja Rihard
TRST

Strada dal Frinli 28(1 
telefon 35-379

•
Osebni in tovorni prevozi 

za tu - in inozemstvo
KnnknreaŽBB cene

TRA!iS - TRIESTE
Sociali i r. 1.

TRIESTE-TRST, V. Donota 3 — Tel. 38*27, 31-906, 95-880

UVAŽA: vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAŽA: vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele • Vse vrste 
gum tovarne CHAT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

Poravnajte 
naročnino!

AVTOPRE VOZNIŠKO 
PODJETJE

L POŽAR
TRST - ULICA M0RERI ŠT. ^ 

Tel. 28-373
Pravsemano vsakovrstna 
pravaia xa tn In inosam* 
stva. — Postrežba hitra,

Caaa ugodna

L

6

lj‘
Pi
st
ni

i za
I d'

sc
ce

I z£

v
m
bi 
oc 

/ m 
m 
st 

’ V;
sl
V(
k;
če

i p;
P(
se
ki

ce 
•; ni 

ri 
zi 

,se
Za
m
žl
ic
bi
st

l

ti;
| ra 

8

0(

ki
Sc 
to 

: Pl 
! pc 
I hi

v
I 01 
bk

le
I ,e

Oi
va
Fo
Vc

: oi
pi
Zv

I p 
ra

! Su1 St;
! S'l

C0
St
Ijl
lj;
Al

■ ofc 
; ev 
! le; 
! ni
1 te
' la 
* sk
; m

Pc
Pc

Ur

Iga
bi
k
hi
k

b,
| So 
! $a 
hi 
in 
dt 
se 
Pl 
lo 
P.i 
P; 
Zo 
sa 
Pc


